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OGGETTO:  

 

Risposta a interpellanza avente ad oggetto “affanno della macchina 
amministrativa”. 

Vista l'interpellanza acquisita al prot. n. 1629 dell’ente, depositata in data 16.03.2023 
dal Consigliere Minora Francesco del gruppo Caldonazzo Cambia Passo, corrispondo 
quanto segue, precisando fin da ora che non è intenzione entrare nell’importante tema 
afferente alla scuola dell’infanzia di Caldonazzo, citato nella parte di premessa 
dell’interpellanza, se non per rappresentare con forza che l’amministrazione e la segretaria, 
per quanto di sua competenza, non hanno mai posto alcun “veto” rispetto all’iter avviato 
dalla scuola dell’infanzia; quest’ultima ha doverosamente rappresentato 
all’amministrazione l’impatto organizzativo che l’eventuale provincializzazione avrebbe 
sulla struttura amministrativa dell’ente al fine di analizzarlo (sia dal punto di vista 
organizzativo che economico) e conseguentemente porre in essere, con congrue tempistiche, 
le azioni e i processi per affrontare al meglio e con la dovuta serietà la gestione 
amministrativa di un servizio di assoluta e primaria importanza per il territorio. 

A tal riguardo l’Amministrazione, per maggiore chiarezza e trasparenza, ha inviato 
nota a tutti i genitori dei bambini frequentanti il servizio (vedi allegato).  

Con riferimento alle richieste contenute dell’interpellanza e in particolare rispetto al 
primo e al quarto punto sottolineo quanto già evidenziato in diverse occasioni e in 
particolare quando questo Consiglio ha trattato il tema organizzativo nel luglio u.s. 

Il quadro attuale che disciplina le facoltà assunzionali degli enti locali trentini (dopo 
anni di blocco delle assunzioni e di obblighi di riduzione della spesa corrente) è 
sostanzialmente delineato dall’art. 8 della L.P. 27/2010 e dalle deliberazioni della giunta 
provinciale n. 592 del 16 aprile 2021 e n. 1798 di data 7 ottobre 2022, come illustrato e 
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descritto nel D.U.P., ferma restando ovviamente la sostenibilità economico finanziaria della 
spesa a carico del bilancio di ciascun ente. 

In tale contesto si rammenta che l’assunzione teorica potenziale di personale assegnata 
al comune di Caldonazzo è pari a 0,5 ma che le amministrazioni di Caldonazzo, Calceranica 
al Lago e Tenna, avendo ritenuto di procedere nel percorso di gestione associata, possono 
mettere a fattor comune le loro facoltà assunzionali nonché beneficiare della norma che 
prevende che i comuni che aderiscono volontariamente ad una gestione associata possono 
assumere ulteriore personale. 

In ragione di tale strategia intrapresa si è reso possibile, non provvedere solo alla mera 
sostituzione del personale che via via cessa dal servizio, ma anche procedere all’assunzione, 
ad esempio, di una nuova posizione di assistente tecnico, incardinato nel ruolo del Comune 
di Calceranica al Lago, grazie alle facoltà assunzionali assegnate a tale ente e che lavora a 
favore della gestione associata. 

Con riferimento invece al servizio segreteria, certamente la gestione associata 
comporta aspetti di maggiore complessità organizzativa, in particolare in ragione del fatto 
che il segretario comunale, da oltre un anno, ha dovuto coprire tutte e tre le sedi. 

La strategia programmata è quella, già nota, di rafforzare l’organico procedendo alla 
copertura della sede del Comune di Tenna in modo tale che il segretario comunale di Tenna, 
vicesegretario nell’ambito di gestione associata, svolga il proprio lavoro anche a favore degli 
altri enti. La copertura non si è resa possibile nell’arco dell’ultimo anno per la carenza di 
segretari comunali che immagino sia conosciuta da tutti in quanto spesso riportata anche 
sulla stampa locale. 

A seguito della chiusura della prima tranche del nuovo corso abilitante per segretari 
comunali, in data 24 febbraio u.s., la giunta provinciale (con deliberazione n. 301) ha 
approvato la nuova graduatoria per il conferimento degli incarichi di reggenza e supplenza 
delle sedi segretarili e, nella medesima data, il Sindaco di Tenna ha prontamente richiesto 
l’attivazione di un periodo di reggenza della sede proprio per dare finalmente concretezza 
all’organico delineato. Si è ora in attesa di riscontro - che si auspica positivo - da parte del 
servizio provinciale competente e si spera che, nel corso dell’anno, possa essere espletato il 
concorso. 

Da ultimo, rispetto all’organico del servizio tecnico, appare evidente che le sfortunate 
contingenze occorse nell’arco dei primi due mesi dell’anno esulano da ogni possibilità di 
programmazione e si informa che sono in corso le procedure tese all’assunzione di personale 
e alla riorganizzazione dello stesso. 

Per una più puntuale analisi delle strategie intraprese in materia di personale rimando 
anche, per completezza, a quanto evidenziato nel D.U.P. 2023-2025. 

Colgo invece l’occasione per sottolineare come la problematica sottesa al tema da lei 
sollevato, quello della carenza di personale, colpisca attualmente non solo questa 
amministrazione, ma le amministrazioni di tutto il territorio nazionale. 

 Si tratta di un problema molto complesso che trae origine da una molteplicità di 
fattori. Senza addentrarsi troppo in questioni tecniche, che non sono di mia competenza, è 
cosa nota che il legislatore per anni, ai fini di un controllo e contenimento della spesa 
pubblica (c.d. “spending review”), abbia imposto blocchi nelle assunzioni di personale. Oggi 
che questi blocchi sono in parte venuti meno e si sta assistendo ad un importante fenomeno 
di turnover (con collocamento a riposo del personale per quiescenza), si sta registrando un 



progressivo allontanamento dei giovani dai concorsi: lavorare nella P.A., insomma, sembra 
oggi non essere più così appetibile (!).  

E ciò è, d’altra parte, comprensibile: si tratta di un lavoro che è soggetto ad un carico 
sempre maggiore di responsabilità e per lo svolgimento del quale sono richieste 
approfondite conoscenze giuridiche e di complessi iter burocratici (quelli che, a volte, 
ingessano e dilatano i tempi rendendo difficile anche un obiettivo che dall’esterno potrebbe 
sembrare di facile e immediata attuazione) a fronte del quale non vi è una adeguata 
corrispondenza in termini di trattamento economico. 

 A tal riguardo, allego alla presente alcuni articoli per meglio far comprendere la 
tematica. 

Passando al secondo punto dell’interpellanza l’amministrazione ha ritenuto importante 
l’acquisto dell’immobile ex Casa Agostini. Tale operazione, ritenuta strategica anche dalle 
passate amministrazioni e in coerenza con le nostre linee programmatiche permetterà 
l’apertura della Piazza Municipio riqualificandone l’intero centro storico e consentirà uno 
dei più bei interventi di arredo urbano previsti da questa amministrazione. Per quanto 
riguarda la riqualificazione degli edifici l’Amministrazione si è prontamente attivata 
stabilendo le seguenti priorità: scuola elementare, centro servizi, caserma carabinieri, 
palazzetto comunale.    

Da ultimo, con riferimento al terzo punto posto dall’interpellanza non ci sono 
impedimenti alla attuazione del progetto riguardo la comunità energetica e si sta 
procedendo come da cronoprogramma presentato; ricordo che l’attesa è dipesa dall’iter di 
approvazione e trasmissione all’Unione Europea dei decreti attuativi. 

Nel frattempo il ministero per l’Ambiente Pichetto ha annunciato che i 2,2 miliardi 
della misura PNRR  investimento 1.2 che mira a fornire sostegno alle comunità energetiche 
saranno concessi alle comunità energetiche realizzate nei comuni sotto i 5000 abitanti. 

A fine dicembre, il Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica, ha reso noto 
come, di concerto con la Commissione Europea, tali risorse saranno erogate a fondo 
perduto. 

 
 

 
IL SINDACO  

- Elisabetta Wolf – 
 

(f.to digitalmente) 

 
Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico 
firmato digitalmente, predisposto e disponibile presso questa Amministrazione in conformità alle 
regole tecniche (artt. 3bis e 71 D.Lgs. 82/2005). 
La firma autografa è sostituita dall’indicazione a stampa del nominativo del responsabile (art. 3 
D.Lgs. 39/1993). 
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SOCIETÀ

Assenza di personale negli uffici tecnici dei Comuni? I sindacati:
''Basta alle esternalizzazione, si acceleri sui rinnovi contrattuali''
I sindacati Cisl Fp e Uil Fpl: "Ricordiamo per l’ennesima volta che continuare a proporre il ricorso a consulenze esterne per
smaltire le pratiche degli uffici tecnici, non sarà mai la soluzione per contrastare l’assenza di personale negli organici delle
amministrazioni dei Comuni e Comunità: il pubblico impiego va reso attrattivo"
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TRENTO. Le ultime dichiarazioni del presidente del Cal, Paride Gianmoena lasciano ogni giorno più perplessi i

sindacati confederali che rappresentano i lavoratori pubblici delle Autonomie Locali. 

 

"Ricordiamo per l’ennesima volta - commentano Maurizio Speziali (Cisl Fp) e Andrea Bassetti (Uil Fpl EE.LL.) - che

continuare a proporre il ricorso a consulenze esterne per smaltire le pratiche degli uffici tecnici, non sarà mai la

soluzione per contrastare l’assenza di personale negli organici delle amministrazioni dei Comuni e Comunità. Il pubblico
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impiego va reso attrattivo grazie ai rinnovi contrattuali che aumentano il potere economico dei lavoratori, garantendosi

partecipazione nei concorsi che gli enti solo negli ultimi anni hanno iniziato a bandire".

 

A oggi, spiegano Cisl Fp e Uil Fpl, è stato rinnovato il contratto 2019/2021 ma che la Provincia è già fortemente in

ritardo per quello del 2022/2024. "Evidenziamo - aggiungono Speziali e Bassetti - la necessità di stanziamenti mirati

da parte di piazza Dante con l'obiettivo di valorizzare il personale in organico, in contestuale garanzia di nuovi

arrivi a coperture dei posti vacanti. Gli istituti tecnici del Trentino preparano i futuri professionisti in modo eccelso, ma

appare imbarazzante che chi dovrebbe 'sponsorizzare' l’ente pubblico non riesca a comprendere che solo attraverso

contratti di lavoro economicamente appetibili, si potrà garantire che anche le amministrazioni del nostro territorio

possano godere di naturale partecipazione ai concorsi pubblici".

 

Le parti sociali richiamano con forza i sindaci dei Comuni e presidenti delle Comunità "perché contrastino un

atteggiamento non garante di risoluzione alle criticità, che da tempo portiamo in tutte le sedi istituzionali, non per

ultima quella di Apran, dove il Consorzio dei Comuni è soggetto principe nell’impedire la giusta valorizzazione dei

dipendenti", concludono Speziali e Bassetti.
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ENTRA NELLA NOTIZIA CON UN CLICK.
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Un paese vuol dire non essere soli, sapere che nella gente, nelle piante, nella terra c’è qualcosa di tuo e che anche quando non ci sei  

resta ad aspettarti.  (Cesare Pavese) 
     

Il Presidente 
Ill.mo Ministro dell'Interno 

Onorevole Matteo Piantedosi 
caposegreteria.ministro@interno.it 

 
Ill.mo Ministro per la Pubblica Amministrazione 

Onorevole Paolo Zangrillo 
ministropa@governo.it 

 
Gentilissimi, 
scriviamo a nome di tanti piccoli comuni per sottoporre alla Vostra attenzione l’annoso problema  
relativo alla carenza di Segretari Comunali. 
I piccoli i Comuni hanno grande difficoltà a reperire un Segretario Comunale titolare, difficoltà dovute 
anche alla morfologia del territorio e alla nota scarsità di risorse finanziarie. 
La mancanza di Segretari comporta notevoli difficoltà per Sindaci e Assessori dar seguito agli indirizzi 
programmatici della Amministrazioni, rallentando, se non impedendo, la gestione di molte funzioni e 
l’avvio di importanti attività ed opere che in questo periodo possono dare un impulso di sviluppo ai 
nostri territori. 
Abbiamo apprezzato l’art. 145 del DDL Legge di bilancio 2023, sicuramente è un importante passo per 
affrontare il problema ma non è sufficiente. 
 
Per le ragioni sovraesposte e per scongiurare la paralisi delle amministrazioni; 
 
Riscontrata la carenza dei segretari comunali; 
 

Si CHIEDE 
 

1. Di prevedere uno o più concorsi nazionali di secondo livello, come già avviene per la dirigenza 
pubblica ai sensi del D.Lgs. n. 165/2001, riservando la partecipazione alle migliori professionalità 
esistenti sui territori. 
Nell’ambito della procedura concorsuale va richiesta la previsione di una quota da reclutarsi mediante 
la sola fase concorsuale, con immissione all’Albo, al suo superamento.  

Per tale quota “riservata” i requisiti di accesso debbono essere riproporzionati per garantire 
una adeguata qualificazione professionale anche in assenza dello svolgimento del successivo Corso 
Concorso, e pertanto - in analogia e sul modello dei concorsi nazionali per figure di alto profilo – la 
partecipazione è riservata ai soli funzionari già in servizio nella pubblica amministrazione, in possesso 
del requisito della richiesta laurea specialistica ovvero magistrale, e con cinque anni di esperienza 
maturata nelle posizioni funzionali della Pubblica Amministrazione medesima per l’accesso alle quali è 
richiesto il diploma di laurea. Per i vincitori dovrà essere prevista l’assegnazione esclusivamente agli 
specifici Albi regionali, previamente individuati, ove la carenza è particolarmente significativa, 
unitamente all’obbligo di permanenza per almeno un quinquennio. 

2. Di non applicare, in sede di prima nomina di coloro che conseguono l’iscrizione all’albo, 
l’articolo 11, comma 4, del d.P.R. n. 465/1997. 
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Pur essendo l’albo dei segretari comunali e provinciali ripartito in tante sezioni quante sono le 
regioni, la sezione regionale in cui è ubicato il comune non costituisce l’unico bacino di scelta del 
Sindaco; l’art. 11 del d.P.R. n. 465/1997, infatti, stabilisce che prioritariamente il sindaco debba 
attingere dall’albo regionale di appartenenza ma che, in subordine (“… qualora il sindaco non individui 
un segretario …), possa effettuare la sua scelta attingendo ad altra sezione regionale rispetto a quella 
corrispondente alla regione nella quale è ubicato il comune.  

Nei bandi relativi al Corso concorso per l’assunzione dei segretari comunali è espressamente 
prevista la clausola di permanenza nell’albo regionale di prima assegnazione per almeno due anni ma 
viene fatta salva la fattispecie sopra descritta che, come è accaduto per i due ultimi concorsi espletati, 
ha di fatto vanificato la ripartizione territoriale operata in ragione delle carenze registrate.  

Al fine di rispondere ai reali bisogni delle diverse regioni, si dovrebbe proporre una deroga 
consentendo di non applicare l’articolo 11, comma 4, del d.P.R. n. 465/1997 esclusivamente in sede di 
prima nomina di coloro che conseguono l’iscrizione all’albo. In tal modo si assicurerebbero le 
immissioni negli albi delle regioni del centro e soprattutto del nord Italia, dove è particolarmente 
concentrata la carenza di segretari. 

3. Di escludere il trattamento economico del segretario dal computo degli attuali tetti di 
spesa del personale, complessivi e di trattamento accessorio. 

Sottoporre la spesa del Segretario Comunale, figura oltre che utilissima obbligatoria per legge, 
ai tetti di spesa sembra irragionevole. L’attuale previsione dei vincoli dei tetti di spesa, così come 
prevista, si traduce in un doppio limite: dapprima per lo Stato, quando autorizza le nuove assunzioni di 
segretari nell’ambito della complessa procedura prevista che presuppone il calcolo di quote di 
turnover e di una correlata valutazione di impatto sulla finanza pubblica, e, successivamente, per il 
comune che può conferire l’incarico nei limiti della propria capacità assunzionale. Se, dunque, il 
reclutamento dei segretari e la programmazione del fabbisogno sono governati a livello nazionale, 
diventa irrilevante il computo della spesa nei singoli enti. 

 
Certi di un Vostro positivo riscontro porgiamo cordiali saluti. 

 
Roma, 12 Dicembre 2022  

                                                                                                                                         
                                                                                                                 Franca Biglio 
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L’attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza è nelle mani dei sindaci. Ma
c’è un problema: i Comuni soffrono una grave carenza di organico, avendo perso

130mila dipendenti in 20 anni. Un problema non da poco visto che potrebbe
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rallentare, o addirittura ostacolare, la realizzazione dei progetti del Pnrr. Per questo

l’esecutivo sta studiando un meccanismo che faciliti le assunzioni negli enti locali.
L’ipotesi a cui starebbe lavorando il governo prevede un fondo ad hoc per le

assunzioni nei Comuni necessarie al Pnrr.

I numeri

Secondo i dati messi nero su bianco dalla Ragioneria dello Stato, nei Comuni italiani
lavorano attualmente 320.304 dipendenti, contro i 392.856 del 2010 e i 451.878 del

2001. Un vero e proprio esodo, dovuto soprattutto al blocco del turnover, durato
anni, che sfiora addirittura il 30% in venti anni. A questo si aggiunge anche

l’aumento dell’età media dei dipendenti comunali, che è oggi pari a 53 anni, contro i
45 di inizio secolo. Questo fenomeno interessa sia le regioni del Sud che quelle del

Nord, con una maggiore incidenza nei Comuni con crisi di bilancio. Una sola
eccezione: in Friuli Venezia Giulia sono quasi raddoppiati i dipendenti comunali

negli ultimi venti anni.

Gli ostacoli

Negli ultimi anni i Comuni hanno cercato, come potevano, di correre ai ripari. Nel
2018 hanno sostituito l’88% del personale uscito grazie al superamento dei vecchi

paletti al turnover. Oggi, però, ci sono nuovi ostacoli con cui devono fare i conti: tra
questi il nuovo parametro che divide gli enti in “classi”, in base al rapporto tra spesa

per personale ed entrate correnti, e l’entrata in vigore del nuovo contratto
nazionale che impone il pagamento degli arretrati. Proprio per questo il Governo

sta studiando un meccanismo per facilitare le assunzioni nei Comuni.

Assunzioni più semplici

Come ha spiegato il ministro della Funzione pubblica, Renato Brunetta, quello che
l’esecutivo sta facendo è «riscrivere le norme riguardanti le potenzialità

assunzionali dei Comuni, in funzione non di generici indicatori di spesa corrente e
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di costi del personale, ma di spesa per personale qualificato legato ai trend che si

stanno incrementando». Significa correlare i fabbisogni assunzionali agli obiettivi
che hanno trend incrementali. Perché il punto, come ha spiegato Brunetta a

margine dell’audizione sul decreto Pnrr alla Camera, è che negli enti locali «è stato
sbloccato il turnover, ma i vincoli assunzionali sono rimasti». Di fatto alcuni

meccanismi bloccano il rinnovo del personale, ancorando le capacità assunzionali
al rapporto tra spesa corrente ed entrate correnti. Indistintamente.
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TRENTO - Dopo dieci anni di blocco delle assunzioni - più o meno duro - ora i Comuni trentini potranno tornare ad assumere e si è calcolato un fabbisogno di oltre 100 persone a tempo pieno, 30 delle quali

destinate ai municipi più piccoli, fino ai mille abitanti, per garantire un minimo di "sportello" dei servizi sul territorio.

E per accelerare l'infornata di nuove assunzioni da effettuare già entro quest'anno, ieri l'assessore provinciale agli enti locali, Mattia Gottardi, ha presentato in consiglio provinciale un emendamento

urgente, che ha infilato nel disegno di legge sul superbonus del 110% che era in discussione.

La Provincia, d'intesa con il Consiglio delle autonomie, ha previsto infatti alcune modifiche alla norma relativa al personale degli enti locali.In particolare, l'emendamento presentato ieri prevede una

premialità nel numero di assunzioni per i Comuni con popolazione inferiore ai 5.000 abitanti «se continuano ad aderire volontariamente ad una gestione associata o costituiscono una gestione associata».

Sulle gestioni associate c'è stato un botta e risposta in aula tra l'ex governatore Ugo Rossi (Azione) e l'assessore Gottardi, con il primo che ha rinfacciato alla maggioranza guidata dalla Lega di aver fatto la

campagna elettorale contro le gestioni associate, mentre ora le incentiva. Rossi ha anche presentato un ordine del giorno per sollecitare la giunta a verificare la possibilità di attingere al fondo regionale nato

per incentivare le gestioni associate dei comuni, per recuperare risorse per finanziare le nuove assunzioni. Gottardi ha replicato che l'attuale maggioranza non è contraria alle gestioni associate, ma alla loro

obbligatorietà, che è stata infatti abolita.

L'assessore ha poi espresso la contrarietà all'ordine del giorno del consigliere Rossi (Azione), che è stato bocciato. L'emendamento Gottardi consente inoltre assunzioni in esito ai concorsi dell'anno scorso e

viene autorizzata anche l'assunzione a tempo determinato (per la durata massima di un anno non rinnovabile) di personale da parte dei comuni da impegnare nelle pratiche per il superbonus al

110%.L'assessore agli enti locali ha spiegato in aula che: «Negli ultimi dieci anni si è passati da un blocco totale al quale è seguita la possibilità di fare una assunzione ogni 5 cessazioni a livello di Comunità,

fino a due anni quando si è consentito il "turn over", ovvero un pensionato, una assunzione».

«Era per me una priorità - ha aggiunto al termine della seduta consiliare Gottardi - consentire nuovamente ai Comuni di dotarsi di personale. Il Comune è il presidio territoriale fondamentale per la nostra

autonomia».

E riguardo al costo delle assunzioni, che sarà coperto dai fondi della finanza locale già a bilancio, ha sostenuto: «Il criterio non è quanto costa il servizio, ma quanto costa ad una comunità locale perdere

l'erogazione di quel servizio di presidio. Al sistema non costano sostanzialmente un euro in più. I Comuni hanno rispettato (e sono andati oltre) nel piano di contenimento della spesa corrente. Quindi le

risorse sono già disponibili sui bilanci comunali (tranne alcuni a cui andremo incontro), solo che prima non potevano utilizzarle».

In questi anni gli enti locali hanno dovuto tirare la cinghia non poco, in molte situazioni, la necessità è servita a evitare sprechi, imparare a collaborare e migliorare i servizi. «Ma in molti altri - sottolinea

l'assessore Gottardi, che è stato sindaco a Tione, parlando del personale dei Comuni - è accaduto il contrario, perché le persone andate in pensione non sono state sostituite e in alcuni Comuni si sono trovati

con 3 geometri e senza ragionieri oppure con operai di cantiere ma senza geometri e così via».

Privacy

https://www.googleadservices.com/pagead/aclk?sa=L&ai=CNwDA3VUlZL_5E-KO7_UP672R-AWFoouibab_8qLpB8CNtwEQASD2ncEgYP2CgICEE6ABx4CWzgPIAQLgAgCoAwHIAwiqBN4CT9CCQznQoq46up85p_TfUaNxT1z8hL2BbmwpK_cJTz9agURdr66mjxAEtd7MLPuOHq-7vRhxxKLRGaQLwWWn0wAVVaSxDlE6ULHgWTf4D1zouyrG8ZdPklBq20QjOYMwZi_Agi9ecKpwYcgvSRCeqzWZN9RyoeaeysaVx5CoLc1AJK7nMYI8VFt3HIzB9D9JNbwfWw4b5rUFYwGhCUrLqvH1CkU5lyPrzccqaxzeFK2IidS9Y5FqpZ9vQo7nw7i-XvzYzz1ZBhXGh4LFPMU0g9tL2z84O0I_29w9FJ_IRPBLIS2cygQLW5veEvJvULGEP0zCZIrBsVmwCOpUCFAdPGWFZIB15hu7h4D0NYBTofSmvpl4LqHh_kzh4GQY9bxgOX2T1DbZNR7kqAghEwDatFnA2aGXHwsy2rvTn8qEsoJmNa619k78FwHng7jLwFDp7TjZ7o1uapZ_MxjCglrABPmmk85L4AQBoAYCgAfZh-I8qAeOzhuoB5PYG6gH7paxAqgH_p6xAqgHpKOxAqgH1ckbqAemvhuoB5oGqAfz0RuoB5bYG6gHqpuxAqgHg62xAqgH_56xAqgH35-xAtgHAdIIGQiA4YAQEAEYHTIEqoKAAjoIgdCDgICAhAixCX7jTaSpk-VdgAoDmAsByAsBuAwB2BMM0BUB-BYBgBcB&ae=1&num=1&cid=CAQSPADUE5ym-ak4Gx7rsxFL2012JkoB_6saiumHcez5C56BxRiutD6RjwVuATBNSIy80jWzTS_GUEjavFcvCRgB&sig=AOD64_06JXqzCfBw8BD_fhpisLN7I6hFFg&client=ca-pub-2504467918933204&rf=5&nx=CLICK_X&ny=CLICK_Y&uap=UACH(platform)&uapv=UACH(platformVersion)&uaa=UACH(architecture)&uam=UACH(model)&uafv=UACH(uaFullVersion)&uab=UACH(bitness)&uaw=UACH(wow64)&uafvl=UACH(fullVersionList)&nb=2&adurl=https://www.ilcvperfetto.it/lp/it/mpritzlp01.aspx%3Futm_source%3Dgoogle%26utm_medium%3Ddisplay%26utm_campaign%3D385281417%26utm_term%3D%26network%3Dd%26device%3Dc%26adposition%3D%26adgroupid%3D20296553337%26placement%3Dwww.ladige.it%26gclid%3DEAIaIQobChMI_9vBi6uD_gIVYse7CB3rXgRfEAEYASAAEgJsE_D_BwE
https://adssettings.google.com/whythisad?source=display&reasons=AZhb-cCMpYGmLIZj57S3PwF8-Uk_JbPDJJFMYFrta6XMrmRjwxvFjGa2TwXHmvfahU7H8BLKbr8Dfseqkmmwhg9xyQ-GmufS3JpQG_qo-juwhAvvL6mtUgPuiOwSKWww7cWuBrRqzkUf_P3WKsPYbcfqwElnYOlnzX8IJ9Y7fiK7GvoGpgIdO_YtqfzaJnCXxSmnh8WHJKpwEAoA7xMTUaITg53PywUsWPu12WXEbljGimdYNsUvOk3Bt03gVUnOpehh8OnPpFUvB66WuxVokp5YrjVEnYdgiEReYHGlU25Lqp61nGUy_VlU2N7BdWbfi0AfFdwh21EefMn0wapFynXUjWZB-HGKdExQUVlJhImpLszHdB1ZZTKkxIZO_mG2amrVGmuHaJ1qvHhYaAkBJ35HfEc6hBiV5DSSYy9KGYlDuRTGWC3SmmAHOLfzcWBn-G5gYnkkC4tgl0Yn0hg8ct-LrjMi-8vjybku2c_pWYAyG7WPcvQSqm0LBc-YyeiRvIssfgSi_cgMcPruEwTeLd8MdDMEjOKG_bkieFZ4Zjgsi2XDS8ZC_yhGRGa9ynR_dWxgFr-aX3OxIwhqBqO2fcUG6pIzVxydkxAATBZZ2L2PXCTA7jk7f1cJb_GY9Y4b2Tye9pbDv4z1hu9FnI2-WGUdeYDZl9kEDeAwFGNhEPgjvBzfPyIKhP7279OzI3qQETucU1IK02Z9BEJcLl6ByJrwgk86PoaCiZnNCrnA-SO7x_54TpBYYWh2Ko8SZNEVT_Nju05x-P0QS-LstQQJoJjdEejfSatuH8RyoyhfTEXWXx5S2i0InxuG9zsXYEAVP9IpTdlOpmvLEWj5aIYUa19pm5RGYJ1hciIpClovlnrefpibAXrmKUl0CvXtkQqt3rqxh9RrFS2kWJL_hNq1zoV94YkKDF_NZh6wkcVcTEgP6Zd6a779VdClSaZsAR4p5NjbV294EvJ9j6Od1zY3GDz3ygyXkG9SXyuYSib-BK51anf8fPI30unB_3-yPSqGzdy2jEe1Kbxm2LVmJntKdIgG4Bi9V8Ew0lasJNQT4qxeBWfc4Ffg77NjCiSgFB0SMEJZf7lOmlCHBU9uTtaDL4sRaXvdTY2q2kUC0X33l6nUx1pr-XoezjgKqeS454GtC928bD1-lEbuarctDXisopEkEJGri4a7KsHG8gDUswQ0m9ELZX_joNCSZ5vduiT1dalCutqtch25QoXpu5JX6sz6sYdawLMek4MoMKwgkdx-r3sND96R8GSqOIsrJ5q5GSylz19RDim-i3AnZb7cefdU0uZuyFYGJPLkbtwqCWeapu9EFKILqOmR42b8g2vdnVg-kqBFWt3hO9D-kXAV0pXAUP1Hlq72ijJtHkZ5gQrCJZh0Moibc-xHozH3tMSW5Fo7Sxq1zMq09i-CO4LIRNGUUxbSo7OXtcFYbTVWgQrYFeqDu0uLGLh8pJb31JItVe1hODeMXui6qiPnI0QOSOx_N3pUQge1TLkpxk54HNPT0fDuaIQ822NAAdI9JCDVS9P-HzY-IbROggnA3Dp4Rnuni6FPc5YE8SojrXt3S8A9SWIbaJV3Mvkxm7zZ3x82J_5G9FB166EoTm1Ppgzrhfq1y2psoEUVh9LpTF1OO-8oFrV3Vyb_PPCU0cU1VbXtStYHQSyTpZ9Hc8fYkp1JUQSc3UJu9dFa1pUgEbbuKUCNqB81OzVIYgC0jmWF2_63k6IrYyyLFEnXLwiih4Ziv2V-ocjHzDEvuAxrXGYbTLCXlF-NhiEe1GiQgIBUA2p5JkcMaZWN1-4eGn3gT8v2cUUAqnzoGyO30fsibnlG3JaiKGl51L6cXkzMIx7pmtT_TGSp04QVHt5R7iiI1gh6wngODkyPdLK8-ogu24zNAAdDXBf2OLlyL6y1CuUNAx9gC4n1


30/03/23, 11:27 Comuni trentini, via libera a cento assunzioni (erano bloccate da 10 anni) - Cronaca | l'Adige.it

https://www.ladige.it/cronaca/2021/03/26/comuni-trentini-via-libera-a-cento-assunzioni-1.2873307 4/11

Insomma, la rigidità ha prodotto anche delle inefficienze assurde a cui ora si cerca ora di rimediare con una delibera, che la giunta provinciale approverà venerdì prossimo, che stabilisce dei criteri precisi per

definire le assunzioni.Lo hanno sottolineato l'altro giorno anche i sindaci che siedono nel Consiglio delle autonomie, evidenziando che attualmente «le amministrazioni, anche alla luce dell'emergenza

sanitaria e della loro funzione di presidio territoriale, hanno l'impellente necessità di adeguare gli organici, penalizzati negli anni scorsi dai vincoli sulle assunzioni».

Nella nuova delibera saranno inserite le richieste formulate dal Consiglio delle autonomie nella seduta di mercoledì, che per altro sono state già previste per legge nell'emendamento urgente approvato ieri

dal consiglio provinciale. In particolare, è stato proprio il Consiglio delle autonomie a chiedere alla Provincia di «premiare i Comuni sotto i 5.000 abitanti aderenti alle gestioni associate, secondo modalità

stabilite d'intesa tra la Giunta provinciale e il Cal; completare le procedure concorsuali attivate negli anni 2020; rivedere entro l'anno 2022 il modello delle dotazioni standard, tenuto conto dei servizi già

organizzati secondo specifici standard; neutralizzare gli effetti dei rimborsi in caso di gestione associata di servizi; consentire ai Comuni fino a 1.000 abitanti di arrotondare per eccesso gli standard previsti

dal modello econometrico utilizzato per la definizione delle dotazioni».
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Marzo 20, 2023 di Giuseppe Pellicanò

https://www.anci.it/
https://www.anci.it/category/aree-tematiche/next-generation-eu/
https://www.anci.it/
https://www.anci.it/
javascript:void();


30/03/23, 11:25 Decaro alla ‘Stampa’: “Troppa burocrazia e poco personale, il piano assunzioni non va” – www.anci.it

https://www.anci.it/decaro-alla-stampa-troppa-burocrazia-e-poco-personale-non-funziona-il-piano-assunzioni/ 2/3

“I comuni il loro lavoro lo stanno facendo, il problema sono le autorizzazioni, che sono state sì semplificate, ma che restano tutte. E

poi mancano i tecnici: se i contratti scadono nel 2026 pochi sono interessati a lavorare con noi”. Lo dice Antonio Decaro, sindaco di

Bari e presidente dell’Associazione dei comuni italiani, in un’intervista su ‘La Stampa’ in cui fa il punto sulla attuazione dei progetti

legati al Pnrr.

“C’è un problema – spiega entrando nel dettaglio – legato all’iter delle autorizzazioni. Gli ultimi tre governi hanno fatto molte

semplificazioni, sia nell’iter per assegnare le risorse, sia per le gare. Il problema però è arrivarci alla gara. Ci sono progetti che hanno

bisogno di molte autorizzazioni e le semplificazioni fatte riguardano le singole procedure, la procedura in Sovrintendenza,

l’autorizzazione paesaggistica, la valutazione di impatto ambientale, ma non l’intero iter. Che invece, stranamente, viene

semplificato solo per l’edilizia scolastica. Per realizzare una scuola coi fondi del Pnrr – spiega il presidente Anci- hai una corsia più

veloce, se vuoi realizzare un’opera di rigenerazione, un intervento di riforestazione urbana, un’opera per la mobilità ciclistica o una

tramvia no, non hai le stesse semplificazioni. Per noi le norme previste per le scuole devono invece valere per tutti gli interventi del

Pnrr.

Quanto alle assunzioni di tecnici e personale che erano state previste, “non sono arrivate, perché non è facile trovarli. Per questo ci

stiamo prevalentemente rivolgendo all’esterno anche utilizzando Cdp, Invitalia, Consip attraverso accordi quadro. Questo perché

pur avendo ottenuto spazi assunzionali e procedure più veloci i professionisti, con contratti a tempo determinato, non vengono a

lavorare con noi”.

Secondo Decaro, “visto che si stanno facendo delle selezioni pubbliche per ingegneri, architetti, economisti, avvocati per seguire le

gare, definire i contratti e gestire gli espropri, cosa costa al governo e al Parlamento inserire una norma che consente ai comuni di

pescare da queste graduatorie, pagandoli con fondi propri se per le loro attività in futuro avranno bisogno di questi professionisti?

Sarebbe un incentivo per venire a lavorare con noi. Mentre oggi queste persone sanno che vengono a lavorare per il comune sino al

2026 e poi se ne devono andare a casa. E quindi, soprattutto i giovani, rinunciano: perché uno si deve imbarcare in una

programmazione della propria vita che scade tra tre anni, senza avere una speranza? Mentre se uno si piazza bene in graduatoria

magari può scegliere di fare il dipendente pubblico”, evidenzia.

“Abbiamo fatto un incontro col ministro Fitto qualche giorno fa ed abbiamo chiesto delle modifiche. E credo proprio che in sede di

conversione il governo proporrà qualche aggiustamento. Vediamo”, conclude il presidente dell’Anci.
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Futura presenta un’interrogazione in Consiglio provinciale: 

La carenza di personale sta mettendo in difficoltà i Comuni. I sindaci e le sindache, specie dei Comuni più piccoli, faticano a

fare fronte all’ordinaria amministrazione, figuriamoci a redigere i bandi per i progetti del PNRR. Il ritardo dell’assessore

Gottardi nel presentare la riforma istituzionale ha aggravato le difficoltà dei Comuni che, oltre al poco personale, trovano

nella Comunità di valle commissariate un interlocutore debole e di poco supporto. Il rischio è che la carenza di funzionari –

ma anche di Segretari comunali – porti a un sovraccarico di lavoro e responsabilità che porti ad andarsene chi oggi c’è e

cerca di dare il massimo. Serve fare il quadro complessivo della situazione per verificare l’entità della carenza di personale

(cosa che chiediamo con l’interrogazione allegata)e agire con urgenza ampliando i limiti assunzionali dei Comuni per

permettere di dare attuazione alle modifiche legislative recentemente introdotte al Codice degli enti locali che

permettono di semplificare e velocizzare le assunzioni e anche di affiancare il personale entrante con quello uscente,

necessario vista la complessità della macchina amministrativa.

Molti Comuni sono in estrema difficoltà, si agisca subito!

Paolo Zanella

Consigliere provinciale del Trentino

Futura
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Grüne Fraktion – Gruppo Verde – Grupa Vërda

Testo dell'interrogazione

Scarica

http://www.futuratrentino.it/wp-content/uploads/2022/03/Mancanza-di-personale-nei-comuni.pdf
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di Giorgio Colombo | 26 MARZO 2023

È emergenza per gli enti locali e lo certifica anche la Ragioneria generale dello
Stato. I dati parlano chiaro: tra il 2010 e il 2020 il numero di dipendenti
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comunali è sceso del 24%, pari a 112.000 lavoratori in meno. Il trend non si è
invertito nel 2022: “Lo scorso anno sono stati assunti solo 2500 tecnici a tempo
determinato rispetto ai 15.000 attesi”, notano i promotori della campagna
Riprendiamoci il Comune, “un autentico flop delle misure messe in campo dai
governi Conte II e Draghi per invertire la rotta”. Più che in una emergenza
estemporanea, commenta a ilfattoquotidiano.it il promotore Marco Bersani, “i
comuni sono in una crisi strutturale, dettata da 30 anni di politiche liberiste e di
austerità”. A questo mosaico si aggiunge oggi anche un altro tassello: i rischi per la
messa a terra del Piano nazionale di ripresa e resilienza, causati proprio dalle
carenze amministrative degli enti locali.
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Il quadro – Il depauperamento della pubblica amministrazione italiana non passa
solo per i tagli al personale. “Il blocco delle assunzioni ha anche provocato un
progressivo invecchiamento dei lavoratori dei comuni: oggi l’età media è 53 anni”,
ragiona Bersani spiegando le ragioni della campagna promossa da organizzazioni e
movimenti sociali come Arci, Acli, Cittadinanzattiva e Altreconomia. “La
conseguenza è un tessuto degli enti locali meno ricettivo ai cambiamenti, con oltre il
65% dei dipendenti con più di 50 anni. C’è quindi una intera generazione che non è
mai entrata nel lavoro pubblico”, sottolinea il promotore della campagna. Quando gli
attuali dipendenti degli enti locali saranno in pensione, di questo passo, “le
pubbliche amministrazioni saranno ridotte all’osso”, spiega. Del resto i bilanci dei
comuni sono tutt’altro che floridi: “Uno su cinque si trova in profonde
difficoltà finanziarie e il dato sale in alcune regioni: 6 comuni su 10 in Calabria, 4
su 10 nel Lazio”.
Per supplire a queste carenze gli enti locali sono stati costretti a sostituire la cultura
degli investimenti con quella del risparmio e hanno dovuto fare maggiore ricorso
alla esternalizzazione dei servizi. “Questo negli anni ha portato a una maggiore
privatizzazione”, spiega al Fatto.it Corrado Conti, promotore della campagna e
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già dirigente al bilancio della Provincia di Lecco. “Non potendo assumere né
mantenere la spesa corrente” – prosegue – “gli amministratori hanno dovuto fare
ricorso ad appalti esterni”. In questo contesto il cambiamento e l’aumento di
produttività richiesto ai comuni per realizzare i progetti previsti dal Pnrr per
Bersani è utopia: “Semplicemente gli enti locali così non sono in grado di inserirsi nei
processi di innovazione digitale e transizione ecologica che sarebbero necessari per il
piano europeo”.
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Le proposte – La campagna Riprendiamoci il Comune propone due leggi di
iniziativa popolare per riformare la finanza locale e Cassa depositi e
prestiti. “Pur mantenendo l’equilibrio finanziario” – spiega Bersani – “proponiamo
che i comuni abbiano non solo l’obiettivo di ridurre i costi, ma che tengano conto del
pareggio di bilancio ecologico, sociale e di genere”. Secondo i promotori della
campagna, si tratta di un modo per svecchiare la pubblica amministrazione e
renderla ricettiva alle nuove sfide richieste anche dall’Europa. Per mobilitare più
risorse economiche, propone Bersani, “Cassa depositi e prestiti dovrebbe utilizzare i
propri fondi per finanziare gli investimenti degli enti locali a tassi agevolati”.
In questo modo, aggiunge Conti, sarebbe possibile internalizzare i servizi che sono
stati appaltati all’esterno e investire sulla qualità del personale, mentre ora “il costo
dei lavoratori è ormai considerato qualcosa di negativo”.
Su Cassa depositi e prestiti una strada simile era già stata tentata dal governo Conte I.
Nel marzo 2020 l’esecutivo giallo-verde aveva approvato una legge per cui, ricorda
Bersani, “lo Stato si sarebbe fatto carico di tutti i mutui degli enti locali per poi
trattare con Cassa depositi e prestiti o con le banche”. Il decreto attuativo non è però
mai stato adottato e la legge quindi è rimasta inapplicata. L’obiettivo della norma era
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fare perno sul potere negoziale dello Stato per “mettere in piedi una trattativa unica
finalizzata a una drastica riduzione degli interessi che le pubbliche
amministrazioni devono pagare sul debito”. Così sarebbero state liberate risorse per
gli enti locali da destinare agli investimenti.

Democrazia di prossimità – Anche se per ridurre il debito pubblico spesso sono
stati colpiti i comuni, gli enti locali “stando ai dati della Banca d’Italia concorrono al
debito pubblico nazionale solo per l’1,5% del totale”, evidenzia Bersani. Oltre al danno
economico e al pantano in cui sono bloccati diverse amministrazioni, per i promotori
di Riprendiamoci il Comune negli ultimi dieci anni si è sviluppata una cultura in cui
“molti sindaci si vantano di essere bravi se investono poco, per non indebitarsi ancora
di più”. In questo modo, però, denuncia Bersani “a farne le spese sarà la democrazia
di prossimità: gli enti locali hanno perso la loro funzione pubblica e sociale”. Ecco
che la crisi della pubblica amministrazione va oltre la necessità di una riforma
finanziaria dei comuni e supera la contigenza di una corretta attuazione del Pnrr.

PUBBLICITÀ
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Conclude il promotore della campagna: “Si tratta di decidere cosa devono essere i
comuni del futuro: presidi di democrazia o una realtà in declino?”.
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Abstract 

Per fronteggiare la crisi finanziaria che si è diffusa a partire dalle banche 
statunitensi nell’autunno dello scorso anno, il 65% dei Comuni ha ridotto le rette 
e le tariffe dei servizi per le famiglie colpite da problemi occupazionali e, 
mediamente, le spese sociali sono aumentate dell’8% rispetto al 2008. Ma questo 
sforzo non basta. La domanda di servizi sociali crescerà quest’anno del 20%. Ciò 
richiederebbe un impegno ulteriore di 1,6 miliardi di euro complessivi, a fronte di 
una contrazione dei bilanci comunali di 3 miliardi l’anno per i prossimi tre anni, 
a causa del blocco delle entrate, della riduzione dei trasferimenti e del rinnovo 
del contratto del pubblico impiego. Come faranno i Comuni a reggere l’impatto 
della crisi sul territorio? 

  

In questi ultimi mesi, abbiamo assistito al rincorrersi continuo di cifre che testimoniano in 

modo sempre più allarmante l’impatto che la crisi finanziaria, partita un anno fa nelle banche 

americane, sta avendo sulla vita quotidiana dei cittadini italiani. Il mondo del lavoro manda 

segnali preoccupanti: la disoccupazione è arrivata al 7,4%, il calo degli occupati è il più drastico 

da 15 anni a questa parte, solo nel settore meccanico sono entrati in Cassa Integrazione 220.000 

lavoratori dall’inizio dell’anno. Nessun territorio, poi, sembra risparmiato: basti pensare che 

quest’anno nel 90% delle Province il numero di ore di Cassa Integrazione è almeno raddoppiato 

rispetto all’anno passato e  in alcuni territori questo valore è aumentato di 10 volte. 

Nonostante appaiano all’orizzonte i primi spiragli di luce, la percezione collettiva è che la notte 

sarà ancora piuttosto lunga. Secondo Cittalia1  il 73% degli italiani guarda al futuro con molta/un 

po’ più di apprensione rispetto all’anno scorso. E nemmeno il tempo pare confortare, perché 

quasi altrettanti (il 72%) pensa che le conseguenze della crisi ci accompagneranno ancora a 

lungo e che essa porterà ulteriori conseguenze negative sulle imprese e sulle famiglie. Ma non è 

solo una questione di percezioni (che potrebbero essere alterate da molteplici fattori), visto che 

il 63% del campione afferma di avere subito le conseguenze della crisi: chi ha rinunciato ad un 

acquisto importante, chi ha intrapreso stili di vita più sobri, ma anche alcuni (e sono un 

drammatico 5% della popolazione) ha rinunciato all’acquisto di generi alimentari e di 

medicinali. 

In questo quadro, nonostante solo il 5% degli italiani ritiene che le leve di intervento siano in 

mano principalmente al Comune (il 62% attribuisce questo compito al Governo nazionale), più 

del quadruplo (il 22%) vorrebbe che le risorse per muovere queste leve venissero affidate ai 

Comuni, a ulteriore dimostrazione del rapporto fiduciario che lega gli enti territoriali ai 

cittadini.  

 
1 (indagine campionaria condotta da SWG) 



La crisi sulle spalle dei Comuni  5 

  

Su questo punto però siamo di fronte a un paradosso istituzionale che rischia di indebolire le già 

poche risorse complessivamente disponibili: i Comuni italiani, a causa del Patto di Stabilità e 

alla riduzione delle entrate si trovano in forte difficoltà. Infatti al comparto Comuni per il 

triennio 2009/2011 è stato chiesto un contributo al risanamento della finanza pubblica pari a 

circa 5 miliardi. Se a ciò aggiungiamo la riduzione dei trasferimenti, l’aumento fisiologico dei 

costi e i maggiori impegni procurati dal rinnovo dei contratti del pubblico impiego, i Comuni si 

troveranno nel prossimo triennio con bilanci ridotti complessivamente di circa 9 miliardi di 

euro. 

Per raggiungere tale obiettivo gli Enti hanno come unica possibilità la riduzione della spesa, 

visto il blocco delle entrate che per il solo 2009 ammonta a oltre il 6% della spesa totale.   

Secondo le stime di Cittalia, basate su un campione di Comuni capoluogo, la crisi ha già 

manifestato i suoi effetti sulla domanda di servizi sociali, che si stima sia cresciuta rispetto 

all’anno scorso mediamente almeno del 20% che, proiettato sugli attuali valori di spesa, 

significherebbe un impegno di circa 1,6 miliardi di euro in più rispetto al 2008.  

Dato, peraltro, confermato dalla percezione del 60% dei cittadini italiani, che credono che il 

ricorso ai servizi sociali del proprio Comune sia cresciuto in questi ultimi mesi. Appare in questo 

modo lampante come l’insieme delle norme vigenti e l’effetto della crisi economica si 

ripercuotano direttamente e pesantemente sui Comuni che rischiano di non riuscire più a dare 

risposte adeguate ai cittadini di venire meno al loro compito istituzionale. 

Nonostante questo, l’impegno che i Comuni (principalmente, i capoluoghi) stanno già 

profondendo per alleviare gli effetti della crisi è notevole. In primo luogo, oltre il 65% ha ridotto 

le rette e le tariffe dei servizi per i soggetti maggiormente esposti, estendendo le esenzioni alle 

categorie (chi ha perso il lavoro, i cassintegrati, ecc.) che proprio a causa dei recenti rovesci 

economici si trovano in difficoltà.  C’è poi una sostanziale tenuta delle spese sociali: queste 

mediamente, nel 2009 sono cresciute del 13% rispetto al 2007 e rappresentano ancora il 18,8% 

del totale della spesa corrente (nel 2007 era il 19,4%), a conferma di una volontà dei Comuni di 

farsi carico delle situazioni di disagio sul proprio territorio, anche a costo di ridurre gli impegni 

su altri fronti. 

Sono, poi, innumerevoli gli esempi di iniziative che concretamente alleviano situazioni di disagio 

e ricostruiscono le condizioni perché migliorino i fondamentali economici dei territori. Molto 

diffuse sono le intese con i diversi attori istituzionali locali: si va dagli accordi con le banche per 

l’erogazione di prestiti e la riduzione dei costi dei mutui immobiliari, ai tavoli con Province e 

Regioni per la formazione finalizzata al reinserimento di coloro che hanno perso il lavoro; dallo 

snellimento delle procedure di pagamento per le imprese fornitrici dei Comuni, al rafforzamento 

delle mense per i poveri; dall’anticipazione da parte del Comune degli assegni di Cassa 

Integrazione, all’erogazione diretta di contributi per l’acquisto di generi alimentari e farmaci. 
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1. Come la crisi sta minacciando le famiglie e le imprese 
in tutta Italia 

Esattamente un anno fa si apriva quella che da più parti è stata classificata come la più grave 

crisi finanziaria ed economica dal dopoguerra. Le analisi sulle sue cause e sui suoi effetti hanno 

riempito il dibattito mondiale e ancora oggi, pur cominciando ad affacciarsi l’idea della ripresa, 

tutti siamo preoccupati delle conseguenze che essa lascerà, soprattutto sulle categorie 

economiche più deboli. Se, infatti, i fondamentali finanziari sul piano globale cominciano a 

tornare positivi, non la stessa cosa si può dire per la situazione economica e occupazionale dei 

singoli territori, dove la crisi ha colpito gravemente i settori industriali più esposti.  

Da subito i Governi di tutto il mondo si sono preoccupati, in vario modo e con diversa intensità, 

di programmare e realizzare iniziative finalizzate a contrastare il crollo e far ripartire un ciclo 

positivo, concentrandosi principalmente sul sistema finanziario e sugli ammortizzatori sociali. 

Nel frattempo, molte persone hanno perso il lavoro, altri hanno visto rapidamente diminuire i 

propri risparmi, altri ancora hanno dovuto modificare radicalmente le proprie aspettative di 

consumo. Tra i vari aspetti, questa fase si è caratterizzata per una forte interdipendenza tra le 

variabili finanziarie e quelle economiche e per aver fatto comprendere a tutti il significato del 

neologismo “glocal”, laddove le decisioni (non) prese nei consigli d’amministrazione delle 

banche d’affari e delle multinazionali statunitensi hanno poi avuto effetti, quasi sempre negativi, 

sull’occupazione e sulla qualità della vita nei territori locali, anche quelli italiani.  

Nella tabella 1 si rende evidente l’impressionante progressione con la quale tutti i fondamentali 

legati al mercato del lavoro siano peggiorati a partire dalla fine dell’anno scorso.  

 

Tab. 1: Mercato del lavoro in Italia. Variazioni tendenziali (dati destagionalizzati) 

Periodo Occupati Disoccupati Ore di CIG (3° Mese) 

2° Trim. 2008   +1,2% +1,0% -0,2% 

3° Trim. 2008  +0,4% +0,5% +38,2% 

4° Trim. 2008 +0,1% +0,4% +135,3% 

1° Trim. 2009  -0,9% +0,9% +360,9% 

2° Trim. 2009 -1,6% +0,6% +612,6% 

Fonte: elaborazione Cittalia su dati Istat 

 

Per il nostro paese si ritrova una sostanziale condivisione da parte dei principali centri studi 

internazionali rispetto alla lentezza della ripresa e alla particolare severità con la quale il calo 
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occupazionale colpirà le categorie più deboli: giovani, basse professionalità, immigrati e, tra 

queste, i soggetti con contratti temporanei o atipici.  

In questa direzione si esprime l’OCSE nel recente “Employment Outlook 2009”, dove si prevede 

che a fine 2010 i disoccupati in area OCSE saranno 25 milioni in più rispetto al 2007; mentre in 

Italia, le stime parlano di ulteriori 850.000 persone che perderanno il posto di lavoro entro la 

fine del prossimo anno, portando il numero dei disoccupati a sfiorare i 6 milioni.   

Come spesso accade, sono purtroppo coloro che hanno meno tutele in ingresso ad essere 

maggiormente colpiti: ben 107.000 dei 425.000 lavoratori che hanno perso l’occupazione nel 

primo trimestre 2009 avevano contratti di collaborazione coordinata e continuativa, pari al 

30%, del totale a fronte di un rapporto che nel complesso della forza lavoro non arriva allo 0,5%.  

Mentre la tradizionale prudenza degli istituti bancari italiani ha portato i risparmiatori a essere, 

relativamente agli altri paesi, poco esposti in termini finanziari, la situazione occupazionale 

appare particolarmente preoccupante. Per quanto il mercato del lavoro nel nostro paese sia di 

difficile interpretazione a causa di fenomeni che sfuggono alle statistiche, quali il lavoro nero e le 

partite Iva utilizzate per “camuffare” rapporti di collaborazione, è indiscutibile che alcuni 

parametri segnalano una situazione con pochi precedenti.  

Purtroppo, le cronache quotidiane continuano a testimoniare le tuttora crescenti situazioni 

critiche degli stabilimenti, delle piccole imprese, del commercio che mettono in difficoltà molti 

nostri concittadini e le loro famiglie. Anche la ricerca fatica a stare al passo con queste situazioni 

in continua mutazione e diventa complicato conoscere quello che accade a livello di territorio 

comunale. Per dare un quadro credibile della situazione e comprendere la reale evoluzione sul 

territorio nazionale, siamo costretti a ricorrere ai pochi dati aggiornati, che spesso sono raccolti 

a livello provinciale.  

I recenti dati ISTAT relativi all’occupazione confermano una realtà, in alcune Regioni, davvero 

preoccupante. Soprattutto nell’Italia del Sud si registra nel secondo trimestre 2009 un forte 

incremento degli inattivi (+434.000 persone), cioè coloro che volontariamente hanno smesso di 

cercare lavoro. Questo dato potrebbe (quando si  interpretano dati così complessi è sempre 

meglio usare il condizionale) testimoniare fenomeni di abbandono della ricerca del lavoro da 

parte delle donne, che trovano “vantaggioso” rimanere a casa con i figli piuttosto che mandarli 

all’asilo (con ricadute sulla domanda di servizi di questo tipo per i Comuni), e l’aumento del 

lavoro nero soprattutto tra i giovani, che per questo vengono scoraggiati nella ricerca di un 

lavoro regolare, con tutto quello che ciò significa in termini di tutele e protezioni. 

Era dal 1994 che non si registrava un calo tendenziale degli occupati così elevato; alimentato 

principalmente dalla debacle del settore industriale, che perde quasi il 4% degli occupati rispetto 

ad un anno fa. Sono, in questo momento, le piccole imprese ad essere maggiormente esposte al 

vento della crisi che per loro non accenna a placarsi e di conseguenza i territori dove queste sono 
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più presenti: in Veneto, rispetto ad un anno fa hanno perso il lavoro 30.000 autonomi nel solo 

settore industriale (il 18% del totale); in Liguria il 16%. Mentre nel Nord-Est sono i dipendenti 

nel settore edilizio a registrare il calo più vistoso con 41.000 persone che sono rimaste senza 

lavoro rispetto allo stesso periodo del 2008. Un segnale positivo arriva dall’Emilia Romagna 

dove gli occupati sono in crescita, soprattutto grazie al contributo degli stranieri e degli over 50, 

segno, quest’ultimo, che cominciano a funzionare le politiche di ricollocamento al lavoro per le 

persone licenziate nei mesi precedenti.  

Come nel resto d’Europa, anche in Italia sale il tasso di disoccupazione, che nel secondo 

trimestre 2009 raggiunge il 7,4%, anche qui con posizioni differenziate per i diversi territori. 

 

Tab. 2: Tasso di disoccupazione  (dati in percentuale) 

Periodo  Nord Centro Sud e isole Totale 

2007 I Trimestre 3,8 5,5 11,4 6,4 

 II Trimestre 3,2 4,8 10,6 5,7 

 III Trimestre 3,3 4,7 10,3 5,6 

 IV Trimestre 3,8 6,1 11,8 6,6 

2008 I Trimestre 4,0 6,1 13,0 7,1 

 II Trimestre 3,8 6,4 11,8 6,7 

 III Trimestre 3,4 5,7 11,1 6,1 

 IV Trimestre 4,3 6,3 12,3 7,1 

2009 I Trimestre 5,1 7,6 13,2 7,9 

 II Trimestre 5,0 6,7 12,0 7,4 

                     Fonte: elaborazione Cittalia su dati Istat 

 

Altro indicatore significativo è il ricorso alla cassa integrazione ordinaria, che costituisce il 

principale ammortizzatore sociale a disposizione delle imprese per affrontare la riduzione degli 

ordinativi senza ricorrere ai licenziamenti. Se i dati degli ultimi mesi del 2008 già apparivano 

preoccupanti, il primo trimestre 2009, in alcune aree del paese ha segnato dei picchi vertiginosi, 

che vanno, in alcuni casi, a sommarsi a situazioni croniche di bassa occupazione. In tabella 

riportiamo le variazioni congiunturali (vale a dire misurate rispetto al periodo precedente, al 

netto delle stagionalità) del numero di ore di Cassa Integrazione accordate alle imprese nelle 

diverse province. 
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Tab. 3: Variazione tendenziale delle ore di Cassa Integrazione (1° trimestre 2009, rispetto allo 

stesso periodo dell’anno precedente) 

Ore Cassa Integrazione  1° trimestre 2009 

Livorno 3.607,70% 

Gorizia 2.451,09% 

Cremona 2.105,03% 

Asti 1.958,32% 

Cuneo 1.761,66% 

Torino 1.276,91% 

Lecco 1.085,12% 

                                Fonte: elaborazione Cittalia su dati Istat 

 

Purtroppo, questi picchi non rappresentano un’eccezione alla situazione complessiva del Paese: 

basti pensare a due dati:  

a) nel secondo trimestre 2009, nel 90% delle Province italiane il numero di ore di CIG 

ordinaria è almeno raddoppiato rispetto allo stesso periodo dell’anno precedente; 

b) nel mese di settembre 2009 il numero di ore di CIG complessivamente erogate ha 

raggiunto i 104,9 milioni di ore (corrispondenti a quasi un milione di lavoratori), 

mentre nello stesso periodo del 2008 le ore erogate erano state 19,5 milioni. 

Come detto, sono molti i territori in questo momento in grave sofferenza. Il nord-est, 

innanzitutto, in particolare nelle province friulane, dove la mitica “locomotiva dello sviluppo del 

Paese” rallenta paurosamente e alcuni distretti produttivi sono attualmente quasi 

completamente sostenuti dagli ammortizzatori sociali. Ma sono in seria difficoltà anche le 

province centrali della cosiddetta “Terza Italia” (Marche, Umbria, Toscana appenninica), 

tradizionalmente caratterizzate da un forte radicamento delle imprese nel territorio, da elevati 

livelli di capitale sociale, da un intreccio (quasi sempre) virtuoso tra istituzioni politiche, sociali 

e imprenditoriali. Il fatto straordinario è che qui anche le imprese artigiane e i “terzisti”, in 

passato, prima di ricorrere alla “Cassa” hanno sempre cercato di flessibilizzare al massimo i 

rapporti di lavoro, anche grazie al fatto che gli imprenditori condividevano con i collaboratori le 

sorti dell’impresa in un legame che è sempre andato ben oltre la dipendenza formale. Ci sono 

poi la Puglia, la Sicilia centrale e la Sardegna del nord, dove i dati appaiono condizionati dalla 

relativa novità del fenomeno: in territori tradizionalmente e principalmente agricoli, il ricorso 

agli ammortizzatori sociali su vasta scala è un evento quasi inedito. 
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Fig. 1: Ore di Cassa Integrazione Ordinaria (variazione congiunturale 4° trimestre 2008 – 1° 

trimestre 2009) 

 

Incremento della CIG ordinaria

i nferiore alla  media Italia

dal 96 al 200%

dal 200 al  300%

oltre il  300%

 

Fonte: elaborazione Cittalia su dati Istat 

 

Se poi scendiamo ad analizzare più nel particolare i diversi settori produttivi incontriamo 

situazioni davvero allarmanti. Secondo quanto emerge dall'indagine trimestrale diffusa da 

Federmeccanica, nei primi sette mesi del 2009, le ore di cassa integrazione per gli addetti 
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metalmeccanici sono cresciute di sei volte rispetto allo stesso periodo del 2008, toccando un 

+572% e raggiungendo i 238 milioni di ore. Si tratta di un valore che corrisponde a oltre 

220.000 lavoratori a tempo pieno non più utilizzati nel processo produttivo. 

Come detto, ancora più rischioso sembra essere il terreno sul quale si muovo i lavoratori 

autonomi e le piccole imprese. Queste ultime in particolare, anche a causa del cosiddetto credit 

crunch (il fenomeno per il quale imprenditori indebitati non riescono più ad avere accesso al 

credito a causa della loro potenziale insolvenza, avviando così una spirale perversa che si può 

chiudere soltanto con la liquidazione dell’impresa stessa), cominciano con l’autunno a sentire in 

modo più violento gli effetti del tracollo finanziario cominciato un anno fa.  

Ci sono province dove, nel primo trimestre del 2009, il saldo naturale delle imprese (vale a dire 

il rapporto tra le imprese avviate e cessate nel periodo) era fortemente negativo, rispetto agli 

abituali standard. 

 

Tab. 4: Tasso di crescita delle imprese  

Tasso di crescita delle imprese 1° trimestre 2009 

Lecce - 2,16% 

Trapani - 1,29% 

Sondrio - 1,25% 

Venezia - 1,22% 

Brindisi - 1,20% 

Agrigento - 1,16% 

                               Fonte: elaborazione Cittalia su dati Istat 

 

E previsioni ancora peggiori si possono facilmente fare per lo scorcio di 2009 che ancora ci 

rimane. I dati in questo senso sono quasi esclusivamente locali e frammentati, ma appaiono 

generalmente seri, a partire da alcuni dei territori con maggiore tradizione imprenditoriale e con 

i maggiori tassi di imprenditività: la Camera di Commercio di Varese nello scorso luglio ha 

previsto che l’autunno porterà la chiusura di circa 2.000 tra micro e piccole imprese della 

provincia; nei primi sei mesi dell’anno hanno chiuso i battenti quasi 350 piccole imprese nel 

solo comparto della meccanica in Veneto.  

Ma non sono solo i settori produttivi a destare preoccupazione: la crisi si sta allargando ai 

consumi delle famiglie e gli esercizi commerciali ne fanno le spese. L’ultima nota Istat sulla 

vendita al dettaglio di qualche settimana fa testimonia la gravità della situazione anche 

all’interno di questo comparto, dove la crescita degli affitti, il calo generalizzato dei consumi e la 



La crisi sulle spalle dei Comuni  12 

  

stretta creditizia hanno portato un numero altissimo di piccoli commercianti (quelli più colpiti 

dalla sommatoria di questi fattori) a cessare l’attività: nei primi sei mesi dell’anno si sono 

registrate perdite di valore rispetto agli stessi mesi dell’anno precedente pari anche a 5 0 6 punti 

percentuali, colpendo in modo più drammatico i settori abbigliamento e alimentare. Nella sola 

città di Roma, si prevede che a fine 2009 avranno chiuso più di 2.000 esercizi commerciali 

dall’inizio dell’anno. 
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2.  Gli italiani: la crisi sarà ancora lunga e si confida 
nell’aiuto dei Comuni 

Cittalia ha realizzato nel mese di settembre un’indagine demoscopica2 focalizzata sulla 

percezione della crisi nella popolazione italiana, sulle ricadute pratiche che essa sta generando 

nelle vite dei cittadini, sulla visione che essi hanno dell’immediato futuro e sull’impegno delle 

diverse istituzioni sul territorio. 

Emergono alcuni risultati interessanti. 

In primo luogo, le preoccupazioni rispetto alle conseguenze della crisi economica degli italiani 

sono tutt’altro che terminate: il 73% guarda al futuro con molta/un po’ più di apprensione 

rispetto all’anno scorso. Questa sfiducia è più radicata al Sud e tra coloro che hanno difficoltà 

economiche, ma nessun territorio sembra immune.  

Tab 5: Rispetto ad un anno fa, guarda al suo futuro/a quello della sua famiglia (dato medio): 

Fonte: Elaborazione Cittalia su dati SWG 

 

E nemmeno il tempo pare confortare, perché il 72% del campione pensa che le conseguenze 

della crisi ci accompagneranno ancora a lungo e che essa porterà ulteriori conseguenze negative 

sulle imprese e sulle famiglie.  

 
2 Indagine demoscopica condotta tra il 7 e il 9 settembre 2009 da SWG con metodologia CATI/CAWI, su 

un campione di 1.500 cittadini maggiorenni rappresentativi delle diverse fasce anagrafiche e geografiche. 

Risposte  
Nord 

Ovest 

Nord 

Est 
Centro Sud Isole Italia 

Con molta più 
apprensione 

20% 25% 22% 31% 35% 25% 

Con un po’ più di 
apprensione 

48% 47% 48% 50% 43% 48% 

Con lo stesso 
atteggiamento di 

prima 

26% 22% 23% 14% 18% 21% 

Con più serenità 6% 7% 7% 4% 4% 5% 

Preferisco non 
rispondere 

0% 0% 0% 1% 0% 1% 
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Questa visione discende probabilmente anche dal fatto che il 63% degli italiani dice di aver 

subito una qualche conseguenza dalla crisi. Tra questi, la maggior parte sono coloro che hanno 

avuto difficoltà con il mutuo immobiliare o con l’affitto e per l’acquisto di beni non alimentari; 

ma sono numerosi (16%) anche coloro che fanno fatica a pagare le bollette e non mancano (5%) 

quelli che hanno rinunciato all’acquisto di generi alimentari e di medicinali. Ma il dato ancora 

più preoccupante è quello relativo al mercato del lavoro, rispetto al quale ben il 59% degli 

intervistati afferma di conoscere direttamente una persona che nella stretta cerchia dei parenti o 

degli amici ha perso il lavoro in questo ultimo anno. È un indicatore importante che ci aiuta a 

comprendere quanto la questione occupazionale stia diventando urgente a tutti i livelli della 

società e come la disoccupazione stia colpendo in tutti i territori indistintamente.  

Fig. 2: Tra i Suoi familiari e la sua cerchia di conoscenti e amici, vi sono persone che sono 

rimaste senza lavoro nell'ultimo anno? 

 

                                   Fonti: Elaborazione Cittalia su dati SWG 

 

In termini più generali, la preoccupazione più diffusa è quella di “arretrare”, ritornare ad un 

passato fatto di incertezze e di vite vissute alla giornata, quando non si riusciva a risparmiare e il 

tenore di vita era modesto per la maggioranza degli italiani. Preoccupazione aggravata, in alcuni 

territori, dai fenomeni migratori che vengono percepiti come una minaccia, non tanto rispetto 

alla sicurezza nelle strade e ai fenomeni di delinquenza, quanto piuttosto rispetto alla sicurezza 

economica, laddove i nuovi arrivati si inseriscono nei circuiti lavorativi e produttivi e si vanno 

progressivamente sostituendo alla forza lavoro locale.  

 



La crisi sulle spalle dei Comuni  15 

  

Fig. 3: Rispetto all'attuale congiuntura economica lei teme in particolare di (dati in percentuale): 

 

Fonti: Elaborazione Cittalia su dati SWG 

Le persone hanno molta chiarezza rispetto al fatto che la crisi dal mondo della finanza abbia 

ormai impattato in modo profondo su quello dell’economia reale. Le banche e gli istituti 

finanziari che in un primo momento erano indicati come soggetti più bisognosi del sostegno 

pubblico, mentre oggi sono visti come destinatari principali dei sostegni statali solo da una 

minuscola percentuale di cittadini (3%), mentre la stragrande maggioranza (72%) pensa che sia 

il momento di concentrare gli sforzi sul mondo del lavoro e sugli aiuti diretti alle famiglie e agli 

individui in difficoltà. 

Fig. 4: verso cosa dovrebbero essere indirizzati gli interventi anticrisi delle istutizioni pubbliche? 

 

Fonti: Elaborazione Cittalia su dati SWG 
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C’è grande consapevolezza tra i cittadini rispetto al livello territoriale sul quale la crisi ha colpito 

più duramente: il 63% del campione è convinto che le situazioni di povertà nel proprio Comune 

siano aumentate nell’ultimo anno e che la crisi abbia avuto dirette ripercussioni sulle 

amministrazioni locali con la crescita del ricorso ai servizi sociali del Comune. 

Fig. 5: Secondo lei, il ricorso ai servizi sociali del Comune in questo periodo di crisi è: 

 

Fonte: elaborazione Cittalia su dati SWG 
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3.  L’impegno dei Comuni per le famiglie e il mondo del 
lavoro 

Sebbene i contorni della crisi oltrepassino di gran lunga la dimensione locale, i Comuni sono 

investiti da un profondo cambiamento nella quantità e qualità della domanda di servizi, in 

particolare di servizi sociali. Si guarda al Comune, infatti, per cercare soluzioni a questioni che, 

non solo sono sotto la responsabilità istituzionale di altri soggetti, ma richiedono competenze e 

leve di intervento che spesso non sono appannaggio dei Comuni stessi. Se, infatti, la lotto contro 

la burocrazia e gli sprechi resta la battaglia prioritaria da portare avanti, nella percezione degli 

italiani, subito dopo viene la lotta all’evasione fiscale, il controllo dei prezzi di prima necessità e 

la formazione per il ricollocamento al lavoro: tutti compiti che i Comuni tradizionalmente non 

svolgono, se non in logica di supporto ai soggetti pubblici che ne hanno la diretta responsabilità. 

 

Tab. 5: Cosa ritiene che possa fare il suo Comune per cercare di ridurre i danni prodotti dalla 

crisi economica? Voto medio da 1 (per niente importante) a 10 (importantissimo).  

Combattere gli sprechi e tagliare le spese di burocrazia 8,4 

Combattere l’evasione di tasse e tariffe 8,3 

Promuovere il controllo dei prezzi e calmierare i prezzi dei beni di prima 

necessità 
7,8 

Aiutare nella ricerca di un nuovo lavoro chi resta disoccupato attraverso la 

formazione e borse lavoro 
7,5 

Promuovere buoni acquisto per i beni di prima necessità e per libri scolastici 7,4 

Mobilitarsi nei confronti della regione e del Governo nazionale affinché si 

impegnino di più a favore del territorio 
7,3 

Promuovere fondi anti usura per le famiglie indebitate 7,3 

Promuovere investimenti nei lavori pubblici, per sostenere il territorio e la 

ripresa dell’occupazione 
7,2 

Attivare un piano anticrisi complessivo con la collaborazione delle altre 

istituzioni e dei soggetti produttivi 
7,1 

Sostenere l'accesso al credito per le piccole imprese 7,1 

Definire contributi economici straordinari per chi resta senza lavoro 7,0 

Fonte: elaborazioni Cittalia su dati SWG 
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Si crea, anzi, in questo senso una specie di corto circuito, dove nella percezione degli individui è 

chiaro che le leve per uscire da questo periodo recessivo sono in mano quasi esclusivamente ai 

Governi centrali (solo il 5% crede che i Comuni possano risolvere la crisi, a fronte di un 62% che 

attribuisce questo compito al Governo nazionale); ma nel contempo attribuiscono maggiore 

fiducia ai livelli locali di governo, soprattutto nella capacità di impegnare le risorse. 

 

Fig. 7: I soggetti istituzionali giudicati più idonei a gestire la crisi. 

 

Fonte: Elaborazione Cittalia su dati SWG 

 

Ma come ben sappiamo, purtroppo, le risorse a disposizione dei Comuni sono da tempo in forte 

contrazione e i Comuni da soli, in particolare quelli di minore dimensione, non hanno la 

possibilità materiale di allocare direttamente risorse ingenti.   

Su questo punto3 però siamo di fronte a un paradosso istituzionale che rischia di indebolire le 

già poche risorse complessivamente disponibili: i Comuni italiani, a causa del Patto di Stabilità e 

alla riduzione delle entrate si trovano in forte difficoltà. Infatti al comparto Comuni per il 

triennio 2009/2011 è stato chiesto un contributo al risanamento della finanza pubblica pari a 

circa 5 miliardi. Se a ciò aggiungiamo la riduzione dei trasferimenti, l’aumento fisiologico dei 

 
3 L’elaborazione dei dati economici e finanziari dei Comuni è a cura di IFEL 
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costi e i maggiori impegni procurati dal rinnovo dei contratti del pubblico impiego, i Comuni si 

troveranno nel prossimo triennio con bilanci ridotti complessivamente di circa 9 miliardi di 

euro. 

Per raggiungere tale obiettivo gli Enti hanno come unica possibilità la riduzione della spesa, 

visto il blocco delle entrate che per il solo 2009 ammonta a oltre il 6% della spesa totale.   

Secondo le stime di Cittalia, basate su un campione di Comuni capoluogo, la crisi ha già 

manifestato i suoi effetti sulla domanda di servizi sociali, che si stima sia cresciuta rispetto 

all’anno scorso mediamente almeno del 20% che, proiettato sugli attuali valori di spesa, 

significherebbe un impegno di circa 1,6 miliardi di euro in più rispetto al 2008. 

Molti Comuni, comunque, consapevoli dei vincoli di bilancio che li stanno costringendo a 

politiche di “mantenimento” piuttosto che di sviluppo, hanno cercato innanzitutto di mettere 

insieme le forze del territorio per affrontare in modo integrato e sistemico gli effetti della crisi. 

Sono nati così in tutta la penisola (anche se ancora una volta, pur con alcune eccezioni, le regioni 

del Nord si sono dimostrate più veloci e concrete) tavoli di concertazione, accordi 

programmatici, collaborazioni istituzionali che hanno visto i Comuni capoluogo protagonisti, 

spesso insieme alle Province e alle Regioni, nella realizzazione di veri e propri piani locali 

anticrisi. I Comuni hanno utilizzato la peculiare conoscenza del territorio e la forte committenza 

politica espressa dai sindaci per costruire relazioni con gli istituti di credito locali, i sindacati, le 

associazioni imprendirtoriali e di categoria, i centri di formazione, gli ordini professionali, il 

volontariato e altri soggetti collettivi. Sono state così varate un po’ ovunque delle misure 

anticrisi che hanno potuto contare sul reperimento di risorse dirette da parte dei diversi attori 

coinvolti. In prima battuta si sono mossi i Comuni capoluogo di alcune delle province dove più 

rapidamente l’economia reale ha subito le conseguenze del tracrollo finanziario. Il Comune, in 

questi luoghi, ha fatto valere la propria vicinanza con il territorio, la conoscenza spesso diretta 

delle situazioni di disagio e la capacità di tenere costantemente monitorate le situazioni di crisi 

imprenditoriale, economica e sociale sul territorio. In questo modo, si sono create le condizioni 

per:  

• facilitare l’accesso al credito da parte delle imprese e delle famiglie in difficoltà grazie a 

fondi di garanzia sostenuti dagli enti locali; 

• predisporre piani e azioni formative per il ricollocamento al lavoro di chi ha perso in 

questo periodo l’occupazione; 

• prevedere tariffe agevolate per il ricorso ai professionisti in occasione di ristrutturazioni 

edilizie o per la compravendita di immobili; 

• costituire tavoli permanenti per la risoluzione di controversie di lavoro e per prevenire gli 

effetti delle eventuali chiusure aziendali. 
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Se la logica della “concertazione”, dell’accordo locale tra tutte le parti sociali ha fatto un po’ da 

leitmotiv alle iniziative dei Comuni, ciascuna realtà l’ha poi declinata in modo differente  dando 

vita ad azioni specifiche per i territori di riferimento.  

Quasi tutti i Comuni capoluogo hanno provveduto in modo autonomo a ridurre le rette dei 

servizi comunali per le famiglie in difficoltà. Lo hanno fatto attraverso modalità differenti: 

abbassando le tariffe per cassintegrati e nuovi disoccupati; allargando la base di coloro che 

hanno diritto ad esenzioni, sostenendo le famiglie numerose e dilazionando nel tempo le rate da 

pagare o anche, in alcuni casi, provvedendo direttamente a erogare finanziamenti a questo 

scopo.   

Alcuni comuni (La Spezia, Novara, Parma e Reggio Emilia, per primi) hanno messo a punto vere 

e proprie “mini-manovre” sulla crisi, discusse e sostenute dai vari soggetti territoriali. Sono stati 

pianificati e messi in campo interventi rivolti ad una gamma molto ampia di destinatari ed i 

Comuni hanno assunto il ruolo di connettore con il territorio nei confronti degli attori economici 

e sociali e degli altri livelli istituzionali, provvedendo alla raccolta e selezione della domanda 

della comunità locale, realizzando campagne informative e preoccupandosi di dare pieno 

compimento ai diritti delle famiglie in difficoltà. Questi “piani anticrisi” raccolgono in modo 

strutturato e integrato le molte iniziative a favore di famiglie e imprese che altri Comuni hanno 

realizzato singolarmente e che di seguito sono descritte.  

Uno dei risulati nefasti che questa fase recessiva ha lasciato sul terreno è stato il venir meno dei 

rapporti fiduciari tra i diversi soggetti economici: le banche, dopo una lunga stagione di 

sostanziale apertura, hanno improvvisamente ristretto i criteri per l’accesso ai finanziamenti alle 

imprese, mettendo in difficoltà quelle più esposte in termini di liquidità. Gli enti locali, e i 

Comuni in primo luogo, hanno riempito questo vuoto, svolgendo un importante ruolo di 

garanzia attraverso la promozione di fondi specifici in aggiunta alle disponibilità garantite da 

Consorzi fidi. Ne hanno beneficiato le imprese, per riavviare cicli produttivi in quiescenza e le 

famiglie, principalmente per l’accensione di mutui agevolati per l’acquisto della prima casa. 

Anche se purtroppo non siamo in grado di fornire dati attendibili in questo senso (passando per 

i singoli istituti di credito e i relativi prodotti finanziari, risulta impossibile ricondurre la miriade 

di iniziative a un denominatore comune), le rilevazioni sul campo confermano che i primi effetti 

di queste iniziative cominciano a vedersi. 

Molti Comuni si segnalano, poi, per un altro elemento di valore che hanno saputo innestare in 

questa fase: la capacità di impegnare velocemente finanziamenti già disponibili per la creazione 

di imprese, in particolare per le donne e i giovani. È il caso (solo per citarne alcuni) di 

Alessandria che ha stanziato per l’imprenditorialità femminile, di Genova che ha stanziato 

1.870.000 euro per le imprese nelle aree di particolare degrado, di Napoli che prevede più di 2 

milioni di euro a sostegno di piccole imprese, artigiani e commercianti delle aree maggiormente 
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depresse della città. Ma sono numerosi gli esempi di Comuni che hanno accelerato l’iter 

burocratico e lo hanno semplificato per venire incontro a esigenze emergenziali. Il limite che 

possiamo ravvisare in questo senso è piuttosto legato alla capacità che questi stessi Comuni 

hanno di far percepire nel modo corretto alla cittadinanza questi sforzi. Rimane, infatti, la 

convinzione diffusa che la ricetta per migliorare le iniziative che i Comuni stanno realizzando 

per fronteggiare la crisi sia la riduzione degli sprechi e la lotta alla burocrazia, temi sui quali le 

amministrazioni, in particolare i Comuni, stanno da tempo raggiungendo risultati di grande 

rilievo. 

 

Fig. 8: A Suo avviso, che cosa servirebbe per rendere più efficace l'intervento del Suo Comune 

per aiutare le famiglie e i lavoratori che affrontano la crisi? 

 

Fonte: Elaborazione Cittalia su dati SWG 

 

Sempre in questa direzione e senza aspettare i provvedimenti governativi di modifica delle 

regole del Patto di Stabilità, si è cercato di tutelare le imprese che vantano crediti nei confronti 

degli stessi Comuni. Alle banche viene chiesto di dare la possibilità alle imprese fornitrici di 

incassare anticipatamente le fatture, come accade a La Spezia e a Empoli. Sempre in questa 

direzione, a Salerno e a Reggio Emilia, i Comuni attraverso convenzioni con le banche hanno 

dato vita a fondi di garanzia a protezione dei soggetti del Terzo settore impegnati nei servizi 

sociali. Altre misure poi intervengono sui processi aziendali, ma a favore diretto dei lavoratori 
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all’interno dell’impresa: ci riferiamo agli accordi con gli istituti di credito per l’anticipazione 

della Cassa Integrazione come accade nel Comune di Torino e in quello di Ivrea e i contributi 

alle imprese per la realizzazione di interventi formativi mirati alla riqualificazione del personale 

realizzati dal Comune di Napoli.   

Troviamo poi una serie di interventi che i Comuni hanno messo in campo a diretto favore delle 

categorie più gravemente colpite dalla crisi economica. Questi interventi non hanno l’obiettivo 

di “ridisegnare” il sistema di welfare, ma di garantire una ulteriore protezione per quei soggetti 

che a causa della perdita del lavoro o dell’entrata in cassa integrazione hanno visto 

improvvisamente e radicalmente mutare la loro disponibiiltà economica e faticano a provvedere 

alle necessità della propria famiglia.  

In primo luogo vi è la tutela di chi vive in condizioni di povertà estrema nell’accesso a beni 

primari, realizzati attraverso accordi con le organizzazioni di volontariato, come accade ad 

esempio a Roma e a Foggia. Si tratta principalmente di attività che vanno a rafforzare servizi già 

in essere (come le mense e i ricoveri per i poveri), ma che hanno visto in questi mesi un sensibile 

aumento della domanda. Altri interventi sono invece diretti alle famiglie impoverite dalla crisi. 

E’ il caso dell’ampliamento dei criteri di accesso gratuito, tramite ISEE, ai servizi comunali 

(come accade ad esempio a Parma, Novara, Potenza ma anche in gran parte dei Comuni 

capoluogo), dell’agevolazione all’acquisto di prodotti alimentari, prodotti farmaceutici e prodotti 

per l’infanzia (Palermo, Aosta) della promozione di “panieri” di generi alimentari scontati o dei 

“farmer markets” (Potenza, Crotone, Rimini). 
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4. Esempi di interventi anticrisi programmati e 
realizzati nei Comuni capoluogo  

Comune di Barletta 

a) interventi a favore del mondo del lavoro 

- Tirocini formativi per l’inserimento lavorativo destinati a giovani tra i 18 e i 45 anni, 

residenti nel Comune e in cerca di prima occupazione. 

- Protocollo Intesa tra Comune, Centri territoriali per l’impiego, Ass. di categoria e OOSS: 

i CTI di Barletta recepiranno le istanze di aziende e tirocinanti per il rafforzamento della 

rete locale a sostegno dell’inserimento lavorativo 

b) Interventi a favore delle imprese 

- Vengono stanziati complessivamente 200.000 euro per il sostegno alle microimprese e 

alla promozione delle imprese del territorio, con particolare riferimento all’aggregazione 

e alla tutela delle imprese del settore vinicolo per la costituzione di una Denominazione 

di Origine Protetta. 

c) Interventi a favore delle famiglie 

- Contributo economico diretto in favore delle famiglie numerose in difficoltà a causa 

della crisi economica, nell’ambito di un più ampio programma regionale al quale il 

Comune contribuisce con risorse proprie.  
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Comune di La Spezia 

Con il Patto Anticrisi stipulato fra le Istituzioni ed i rappresentati delle forze economiche e 

sociali della città, il Comune della Spezia si è impegnato ad attivare alcune misure nel campo 

sociale  per fronteggiare la crisi economica. 

a) Interventi sociali a favore delle fasce più deboli 

- concessione di un contributo economico una tantum finalizzato al pagamento di 

affitto/mutuo e/o utenze e l’esenzione dal pagamento della Tariffa di Igiene Ambientale 

per i nuclei familiari maggiormente colpiti dalla crisi. Possono beneficiare del 

contributo i nuclei familiari residenti nel Comune della Spezia,che si sono ritrovati in 

una delle seguenti condizioni: Lavoratori dipendenti con contratto a tempo 

indeterminato con imprese che hanno perso il lavoro (licenziati, in mobilità 

indennizzata o giuridica, con indennità di disoccupazione o senza requisiti per 

l’indennità); lavoratori dipendenti da imprese con contratto a tempo indeterminato in 

cassa integrazione e in mobilità; lavoratori dipendenti da imprese per i quali è stata 

definita una riduzione dell'orario di lavoro e quindi di retribuzione. 

Bando per la concessione dei contributi per il pagamento dei canoni di locazione 

per l’anno 2008  

- Sono stati riaperti i termini di scadenza del Bando contributi affitto, anche in 

considerazione del fatto che l’alta incidenza del canone di affitto sull’economia 

domestica compromette condizioni di vita dignitose a consistenti fasce della 

popolazione. 

Tariffa di Igiene Ambientale 2009. Bando per la concessione di contributo 

- E’ stato previsto un bando per la concessione di un contributo sociale al fine di esentare, 

in misura totale o parziale, dal pagamento della tariffa di igiene ambientale per l’anno 

2009 i nuclei familiari in condizioni economiche disagiate. 

- Il Comune, in attuazione di specifici ordini del giorno votati in Consiglio Comunale, per 

fronteggiare la crisi economica che sta colpendo anche la nostra città, sta predisponendo 

in accordo con le Organizzazioni Sindacali misure per sostenere, già per l’anno in corso, 

le famiglie i cui componenti hanno visto diminuire le loro capacità di reddito a causa 

della crisi stessa. Il provvedimento riguarderà i casi di nuova disoccupazione, cassa 

integrazione, mobilità, e riduzione dell’orario di lavoro. 

b) Agevolazioni alle imprese 

- Sono previsti aiuti alle imprese per esplorare nuovi mercati attraverso l'adesione alla 

rete europea per l'internazionalizzazione. Si ampliano le competenze dell'azienda 

speciale della Camera di commercio 'La Spezia Eps' appena entrata a far parte dell'EEN 
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(Enterprise Europe Network), la rete che sostiene le piccole e medie imprese nello 

sviluppo del proprio potenziale d'innovazione sensibilizzandole nel contempo alle 

politiche europee. Questa nuova iniziativa della Commissione europea, varata pochi 

mesi fa, offre agli imprenditori uno sportello unico cui rivolgersi per fruire di tanti 

servizi di facile accesso. La rete, e quindi 'La Spezia Eps', interviene aiutando ad 

esempio nella  ricerca di un partner commerciale. Organizza visite nella sede 

dell'impresa, per valutare le esigenze specifiche e fornire una consulenza sulle questioni 

aziendali. Una banca dati di provata efficacia permette poi ai vari punti di contatto di 

rimanere costantemente collegati e di mettere in comune partenariati in ambito 

tecnologico, commerciale e industriale. A ciò si affianca la consueta attività di 

informazione sui finanziamenti europei'. 
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Comune di Novara 

a) Interventi a sostegno delle famiglie a basso reddito e delle famiglie colpite 

da cassa integrazione o perdita del posto di lavoro 

- E’ previsto un bonus per il terzo figlio.  

- E’ stato innalzato il parametro minimo dell’Isee da 7.300 a 7.500 euro, il che significa che 

un numero maggiore di cittadini potrà accedere ad una serie di benefit e servizi 

assistenziali offerti dal Comune. 

- I nuclei monoreddito il cui capofamiglia dovesse perdere il posto di lavoro avranno 

l’esonero totale della retta dell’asilo nido e della mensa scolastica, mentre la riduzione sarà 

del 50 per cento in caso di cassa integrazione. 

- È prevista l’esenzione dalla Tarsu per gli anziani con Isee pari o inferiore a 7500 euro. 

- È stato poi costituito un fondo di 50 mila euro che andranno a beneficio proprio delle 

famiglie in difficoltà a causa della perdita del posto di lavoro; si tratta di una cifra che il 

comune conta di implementare anche grazie al contributo di altri enti e fondazioni. 

- Anche nel settore socio assistenziale sono state previste una serie di iniziative che vedono la 

collaborazione di privati. Sono stati calcolati investimenti per 50 milioni di euro con un 

ritorno in termini occupazionali di circa 200 posti in settori altamente qualificati. 

- Realizzazione di circa 350 alloggi da assegnare in locazione o proprietà a condizioni 

agevolate. 

b) Interventi a sostegno dell’occupazione 

- Attivazione di percorsi ed incentivi per l’insediamento di nuove aziende, capaci di offrire 

nuove opportunità occupazionali. 

- Bando per incentivare la nascita di nuove strutture nel settore socio-assistenziale, attuando 

forme di collaborazione fra il pubblico ed il privato; sono state 10 le imprese che hanno 

proposto progetti ed iniziative per un valore complessivo di circa 50 milioni di euro 

- Accelerazione dell’iter di realizzazione delle nuove aree industriali, dotate di tutte le 

infrastrutture necessarie, così da offrire opportunità concrete ai soggetti intenzionati ad 

investire sul territorio.  
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Comune di Reggio Calabria 

a) Interventi a favore del commercio 

A seguito della crisi economica, molti negozianti sono stati costretti a chiudere gli esercizi 

commerciali a causa degli affitti troppo alti. Il Comune ha firmato una convenzione con 

Confcommercio e Confesercenti, trasferendo al loro consorzio fidi 100mila euro come fondo di 

garanzia per i prestiti chiesti dai commercialisti della provincia di Reggio Calabria. Il fondo 

copre al 50% i rifinanziamenti di debiti, gli investimenti in nuove tecnologie e apparecchi di 

videosorveglianza per un massimo di 30mila euro. 

b) Interventi a favore dell’economia del territorio 

Aumento della ricettività turistica 

Nell’ambito del PSU Fondi Por Calabria 2000-2006 Fondo Europeo di Sviluppo Regionale 

(FESR) Programma di Sviluppo Urbano (PSU) Asse 5 Città Misura 5.1.a è previsto l’intervento 

n.25 "Aumento della ricettività turistica". L’obiettivo è di contribuire a soddisfare una domanda 

di ricettività turistica nell’area urbana, sia nell’alta stagione che nell’arco dell’anno, offrendo 

servizi di intrattenimento alla popolazione e adeguamento dei servizi alberghieri. 

Creazione di nuove imprese nel settore del turismo 

Attraverso un bando, rivolto a giovani inoccupati/disoccupati che non abbiano compiuto il 

quarantesimo anno di età alla data di presentazione della domanda, si vuole incentivare la 

creazione di nuove imprese nel settore del turismo. Il contributo assegnato ammonta ad € 

1.500.000,00, diretto al rafforzamento della ricettività alberghiera, della struttura ricettiva di 

supporto, dell’offerta turistica del territorio; 

Sostegno alle imprese turistiche già esistenti 

Attraverso un bando, diretto ad imprese già esistenti nel settore del turismo, contributo 

assegnato è pari ad € 2.400.000,00, si vuole  rafforzare la ricettività alberghiera, la struttura 

ricettiva di supporto, l’acquisto di servizi reali di supporto alle attività turistiche nonché la 

realizzazione di servizi turistici; 

Attività formativa per l’avviamento al lavoro 

È stata prevista l’erogazione di un voucher per l'accesso a master universitari e dottorati di 

ricerca, a tirocini formativi e di orientamento per l'alta formazione presso imprese e studi 

professionali. L'iniziativa, predisposta grazie a un finanziamento rientrante nei fondi del 

Decreto-Reggio, è rivolta a 120 giovani laureati reggini di età inferiore ai 35 anni, disoccupati o 

ancora inoccupati. 
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Comune di Reggio Emilia 

a) Interventi a favore delle famiglie in condizioni di disagio economico 

Bonus per famiglie in disagio economico 

Il bonus è una tantum, cioè erogato una sola volta e solo a uno dei componenti del nucleo 

familiare. 

Contributi a famiglie colpite dalla crisi economica  

Contributi destinati a famiglie che dall’ottobre 2008 siano state colpite e permangono, al 

momento della richiesta di contributo, in una delle seguenti condizioni: perdita del lavoro per 

cessazione o ridimensionamento dell’attività; riduzione delle ore lavorative di soci lavoratori di 

cooperative; mancato rinnovo di contratti a tempo determinato; cassa integrazione ordinaria o 

straordinaria; mobilità. 

b) Interventi a favore dei minori 

Social card – minori 

E’ destinata cittadini Italiani con la presenza di almeno un minore di 3 anni all’interno del 

nucleo familiare. Il reddito famigliare ISEE deve essere inferiore a € 6000 e il patrimonio 

inferiore a € 15000. Il contributo è erogato con carta prepagata ricaricata dallo Stato con € 40 

mensili per ogni figlio minore di anni 3 oltre ad un importo aggiuntivo erogato per l’acquisto 

pannoloni e latte artificiale. 

Borsa di studio per scuole secondarie di secondo grado (ex scuole medie 

superiori) 

La Borsa di Studio per Scuole Secondarie di Secondo Grado (ex Scuole Medie Superiori) è 

destinata a tutti i cittadini residenti nel Comune nel cui nucleo familiare è presente uno studente 

frequentante la scuola secondaria di II grado. Possono fare richiesta i cittadini con reddito ISEE 

inferiore a € 10.632,94 

c) Interventi a favore degli anziani 

Assegno di cura per anziani 

Destinato ad anziani non autosufficienti assistiti a domicilio con ISEE estratto del solo anziano 

inferiore a € 21.796. Per famiglie colpite dalla crisi economica, titolari di un assegno di cura, è 

possibile, su richiesta, ottenere un contributo mensile aggiuntivo all’assegno di cura di 160,00 

euro mensili. 

d) Interventi a sostegno dell’economia domestica (riduzione rette e tariffe) 

Abbonamento Telecom 
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L’esenzione totale o riduzione del 50% dell’importo mensile di abbonamento Telecom è prevista 

per i cittadini con reddito ISEE inferiore a € 6713,94 oppure in presenza di invalidi o pensionati 

sociali. In presenza di sordi totali è prevista l’esenzione. In presenza di ciechi assoluti può essere 

prevista la tariffa agevolata anche per la navigazione internet. 

Rateizzazione delle bollette domestiche Enia (azienda multi servizi di pubblica 

utilità) 

L’agevolazione si rivolge a tutti i cittadini disoccupati, ai lavoratori in mobilità e ai lavoratori in 

cassa integrazione con riduzione oraria superiore al 30% e permette di ripartire le bollette di gas 

ed energia elettrica in 3 rate senza interessi. 

Contributo per il pagamento di rette di servizi (residenziali, semiresidenziali e 

domiciliari per anziani e disabili) 

Contributi destinati a famiglie che dall’ottobre 2008 siano state colpite e permangono, al 

momento della richiesta di contributo, in una delle seguenti condizioni: perdita del lavoro per 

cessazione o ridimensionamento dell’attività; riduzione delle ore lavorative di soci lavoratori di 

cooperative; mancato rinnovo di contratti a tempo determinato; cassa integrazione ordinaria o 

straordinaria; mobilità. 

Riduzione delle rette per i nidi e le scuole dell’infanzia 

Hanno diritto alla riduzione delle rette per gli asili e le scuole comunali dell’infanzia le persone 

che hanno perso il lavoro per cessazione o ridimensionamento dell’attività; in mobilità; in cassa 

integrazione ordinaria o straordinaria; coloro che non hanno avuto rinnovato contratti a tempo 

determinato e i soci lavoratori di cooperative cui è stato ridotto l’orario lavorativo. 

e) Interventi a favore della casa 

Finanza sociale: agevolazioni mutuo prima casa e portabilità mutui 

Il progetto è rivolto ai cittadini residenti nel Comune di Reggio Emilia con reddito inferiore a € 

35.000, che devono stipulare un mutuo per l’acquisto della prima casa. 

Avere un affitto a canone convenzionato 

È un’opportunità destinata ai cittadini italiani, comunitari o extra comunitari con permesso di 

soggiorno almeno biennale e regolare attività lavorativa, residenti o con sede di lavoro o studio a 

Reggio Emilia. Requisiti richiesti: 

- valore ISE non superiore a € 60.000,  

- valore ISEE non superiore a € 25.000; 

- non essere titolari del diritto di proprietà, di usufrutto o di abitazione di un alloggio nel 

Comune di Reggio Emilia o in comuni con esso confinanti. 
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f) Interventi a favore del lavoro 

Accedere ad un prestito “sull’onore” 

Possono richiederlo persone in momentanea difficoltà per sostenere una spesa necessaria per la 

famiglia quale: 

- Versamento di depositi cauzionali per la stipula di contratti d’affitto per il proprio 

alloggio 

- Lavoro (es: spese di avvio attività o cambio occupazione); 

- Formazione o riqualificazione professionale 

- Spese legali, legate al diritto di famiglia; 

- Spese sanitarie; 

- Il richiedente deve essere residente nel Comune di Reggio Emilia da almeno un anno; 

- Il valore ISEE del nucleo familiare del richiedente non può essere inferiore a € 7.500,00 

o superiore a €. 18.000,00. 

Entità del prestito: di norma, l’entità del prestito è compresa fra €. 1.000,00 e €. 5.000,00. 
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Se nell'industria le imprese faticano a trovare operai nei Comuni è diventato difficili
trovare impiegati amministrativi e personale tecnico. Sembrano infatti ormai
andati in archivio gli anni in cui i giovani - anche diplomati o laureti - cercavano di
entrare nella pubblica amministrazioni con qualche ambizione di carriere. Ma
soprattutto per garantirsi il posto sicuro a vita. Il mondo è cambiato e sta
cambiando sempre più velocemente anche negli enti pubblici, in particolare in
quelli locali. Con i Comuni che fanno a gara per contendersi quelle figure
professionali di cui la macchina amministrativa non può fare a meno. A mancare
sono soprattutto tecnici (in particolare per gli uffici tecnici delle amministrazioni) e
personale di ragioneria. «La situazione sta diventando piuttosto pesante - spiega
Markus Maurmair, sindaco di Valvasone Arzene e componente del direttivo
dell'Anci Friuli Venezia Giulia - tanto che solo tre giorni fa abbiamo avuto un
incontro con l'assessore regionale agli Enti locali Pierpaolo Roberti. Il problema che
riguarda sia i Comuni piccoli che quelli più grandi e strutturati - è l'analisi del
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DALLA STESSA SEZIONE

Portiere di notte pestato a sangue da
tre ragazzi che facevano la pipì davanti
l'hotel, la sorella: «È messo male» Video
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● Follia a Marghera. Sgrida tre ragazzi che fanno la

pipì davanti al suo hotel, portiere di notte pestato a

sangue
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Atleta americana non può
avere la tessera sanitaria:
«È senza requisiti»
di Mauro Rossato

Morto don Gastone Liut, lo
storico parroco del Vajont.
Nominato poche settimane
prima della tragedia

Migranti e lavoro, dai campi
alle spiagge gli stagionali
non bastano: sarà un'altra
estate d'emergenza
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sindaco - non nasce in questi ultimi anni. Bisogna tornare al 2010, 2011 quando
cominciarono i blocchi alla spesa e i tagli nelle assunzioni. Quello che noi viviamo
oggi è anche l'effetto di quelle politiche. Inoltre, e questo è un mero dato
anagrafico, dobbiamo fare i conti con meno giovani che si affacciano al mercato del
lavoro, sia privato che pubblico. Negli enti locali anche della nostra regione -
sottolinea il rappresentane dell'Associazione dei sindaci Fvg - stiamo facendo i
conti con un vero e proprio vuoto generazionale che si è creato negli ultimi dieci,
quindici anni». È quasi come se mancasse una intera generazione. Ma sta anche
emergendo un fenomeno che, fino a qualche anno fa, era del tutto sconosciuto. «Ci
sono persone - fa qualche esempio Maurmair - che dopo aver lavorato 20 o 25
anni nella pubblica amministrazione, anche in ruoli di una certa importanza,
decidono di lasciare per il mondo del lavoro privato». E quindi si creano buchi che i
Comuni cercano di colmare rubandosi i potenziali dipendenti con i concorsi. «Ma
non ci sono molti strumenti per essere competitivi. Riesco ad attirare addetti solo
se offro un avvicinamento al luogo di provenienza e di residenza, oppure se un
Comune è più grande e offre qualche prospettiva di carriera in più». Il problema è
ovviamente più sentito dalle piccole amministrazioni, soprattutto quelle delle aree
montane o più decentrate. «Nel Comune di Andreis - racconta Fabrizio Prevarin,
sindaco del piccolo centro montano della Valcellina - ci abbiamo messo tre anni per
riuscire a ottenere un tecnico per l'ufficio. Siamo riusciti ad accedere a una
graduatoria e a trovare la persona che ha accettato di venire a lavorare. Ma la
situazione - aggiunge il primo cittadino - nel complesso non è facile. Abbiamo tre
dipendenti, oltre a un addetto di supporto all'Anagrafe per una volta alla settimana
in convenzione con un altro Comune. È complicatissimo, se si pensa che al
momento, pur essendo un Comune piccolo, abbiamo quasi tre milioni di euro di
opere e di lavori da fare. Come si fa con la troppa burocrazia a con il poco
personale?». I sindaci si scontrano poi con le norme dei concorsi che chiedono di
cambiare. «Se uno vince un bando in un Comune deve esserci un vincolo a
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rimanere per un periodo almeno di tre anni, così si evitano i troppi casi in cui scatta
la mobilità e il trasferimento magari solo due o tre mesi dopo l'assunzione».
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Fisioterapista: Un buon sonno
si riduce a questa cosa
health-report.news

Enel Flex di Enel Energia:
l’offerta che conviene se la usi
di sera e nei festivi

Enel Energia
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100 uomini, il più figo? Panatta.
Il no a Gianni Agnelli? Per lui er…

Onlyfans, il curioso
investimento della modella ex
star di XFactor Foto
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«Facciamo sesso quattro volte
a settimana e 12 viaggi l'anno:
non vogliamo avere figli e
essere infelici»

di Redazione web

Lavoro rifiutato, «la mia
azienda è fallita nel 2018, il Tfr
mi è arrivato nel 2023. E ora
sono "troppo vecchia" per
essere assunta»

Tentazioni fritte: la ricetta del
merluzzo dorato e fritto con
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E se gli Stati Uniti non fossero
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simula una storia alternativa
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COMMENTA

Potrebbe interessarti anche

Škoda Kamiq Black Dots. Da
199€ al mese, anticipo 3.500€,
TAN 6,99%, TAEG 8,43%

Škoda Kamiq Black Dots. Da 199€ al
mese, anticipo 3.500€, TAN 6,99%,…
Škoda

La tradizione artigianale
Italiana.

Scopri di più
Velasca

TURISMO

Santanchè: «I giovani che lavoreranno nel weekend
guadagneranno nettamente di più rispetto ai giorni normali»
Foto

 ● Bagnini, è già allarme per l'estate prossima ● Roma, turisti record tra hotel e

locali

LAVORO

Informatici in fuga, dopo la laurea nelle università del Nordest
il 14,4% va all'estero. Belluno capitale degli espatriati
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● Lavoro rifiutato, «quei 20 giorni in prova e poi sbattuta fuori senza essere

pagata. E non parliamo delle Agenzie interinali fantasma» ● La partita Iva non

attira più: nel 2022 in Fvg calo del 25%. Il dato peggiore in Italia è a Gorizia
I LETTORI CI SCRIVONO

«Lavoro rifiutato? Sì, lo confesso, e a 44 anni ho anche chiesto
il reddito di cittadinanza. E ora vi spiego il perché»

 

● Informatici in fuga, dopo la laurea nelle università del Nordest il 14,4% va

all'estero. Belluno capitale degli espatriati ● «La mia azienda è fallita nel

2018, il Tfr mi è arrivato nel 2023. E ora sono "troppo vecchia" per essere

assunta»

TRIESTE

Usava il contrassegno della titolare morta da 5 anni: 250 euro
di multa

VICENZA

Meglio la doccia del bagno. Ma non più di 5 minuti. Ecco le
regole per non sprecare l'acqua
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Non ci senti bene?
Hear Clear

TRENTO. “In quanti e in quali Comuni, ad oggi, non è presente il segretario comunale? In quanti e in quali Comuni, ad oggi, è presente un segretario comunale a

scavalco con altri Comuni? Quanto personale (dirigenti e funzionari) manca nei diversi Comuni trentini rispetto a quello previsto in organico? Quanto

personale manca nelle Comunità di valle rispetto a quello previsto in organico? Quanto personale ha fatto domanda di trasferimento dai comuni e dalla Comunità di

Valle nei quali è assegnato?

Le domande sono in calce ad un’interrogazione che è stata presentata dal consigliere provinciale di Futura, Paolo Zanella.

Un’interrogazione che parte da un punto fermo: la carenza di personale che sta mettendo in difficoltà i Comuni trentini.

"I/le sindaci/che, specie dei Comuni più piccoli, sono preoccupati che la carenza di personale inneschi un circolo vizioso - come sta avvenendo in altri ambiti

lavorativi - per cui a fronte di un sovraccarico lavorativo e di responsabilità dovuto alla carenza di organico,finiscano col dimettersi anche i dipendenti che attualmente

lavorano, cosa che nelle Comunità di Valle rischia di essere ulteriormente amplificata dall’incertezza della governance e del destino dell’Ente”, così scrive Zanella.

L’interrogazione si chiude con un’altra domanda rivolta al presidente Fugatti: “se e in che tempi la Giunta ha intenzione di presentare modifiche legislative ai limiti

assunzionali degli enti pubblici tali da permettere maggiori assunzioni per i Comuni e le Comunità di valle e per garantire la possibilità di assunzioni in

sovrapposizione, come previsto dalle modifiche del Codice degli Enti locali della nostra Regione autonoma.
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Kena 4,99€/mese. Minuti illimitati, 1 GB e 500 SMS. La qualità della rete TIM!
Attivazione 4,99€. SIM e consegna GRATIS! Un'offerta anche per nuovi numeri!
Kena Mobile

Passa al 5G di TIM
Paghi una sola volta 9,99€ e navighi in 5G per sempre. In più hai migliori smartphone 5G a
rate. Scopri di più.
TIM

Una vacanza alle Maldive perfetta in coppia e in famiglia
-20% per una settimana da sogno in un Resort all inclusive
Club Med

Sponsor

Škoda Kamiq Black Dots. Da 199€ al mese, anticipo 3.500€, TAN 6,99%, TAEG
8,43%
Škoda Kamiq Black Dots. Da 199€ al mese, anticipo 3.500€, TAN 6,99%, TAEG 8,43%
Škoda
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«Mi è arrivato un sms delle Poste: fate attenzione, è una truffa»
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Il paesino di montagna dove regna il silenzio, anche quello dei telefoni (e tutti sono furenti)
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«La raccomandata agli eredi? A casa la può ricevere chiunque, all’ufficio postale no»
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«La strada è vietata ai grandi camion ma il divieto non viene rispettato: non ne possiamo più»

(/dillo-al-trentino/la-strada-%C3%A8-vietata-ai-grandi-camion-ma-il-divieto-non-viene-rispettato-non-
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«Mi hanno cambiato il calcolo della tassa rifiuti e ora devo pagare pure gli interessi»

(/dillo-al-trentino/mi-hanno-cambiato-il-calcolo-della-tassa-rifiuti-e-ora-devo-pagare-pure-gli-interessi-1.3165831)
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«Trento invasa dalle zanzare, servono disinfestazioni»

(/dillo-al-trentino/trento-invasa-dalle-zanzare-servono-disinfestazioni-1.3302852)
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La protesta dei sindacati davanti al consiglio provinciale contro i contratti pirata
(/video/la-protesta-dei-sindacati-davanti-al-consiglio-provinciale-contro-i-contratti-pirata-1.3459527)

Manifestazione sindacale unitaria, questa mattina (29 marzo) sotto il palazzo della Regione, dove è in corso il Consiglio Provinciale. Le Organizzazioni sindacali chiedono lo stop ai

contratti pirata, alle agevolazioni a pioggia e che la riforma della legge sugli incentivi alle imprese venga cambiata. Ne parla Andrea Grosselli, segretario generale della Cgil del Trentino.

(/video/la-protesta-dei-sindacati-davanti-al-consiglio-provinciale-contro-i-contratti-pirata-1.3459527)
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La tipografia online che
stampa di tutto: Facil…
FLYERALARM | Anzeige

WEITERLESEN

Ropa para Mujer
Dale un toque de sensualidad y
elegancia a tu look y expresa tu

NUOVO DOBLÒ, GUIDATO
DALL'INGEGNO

VALLE AURINA

Travolta dalla valanga resta imprigionata nella neve ma riesce a chiamare aiuto

MONTAGNA

Malghe, ora è preoccupazione vera: mancano acqua e personale

Montagna (/montagna)
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Collegamento San Martino-Passo Rolle, pubblicato il bando: costi lievitati, 55 milioni
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